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As 0ias2 minisztertanács elutasító határozata ellenére Olaszország néni zárkózik ei 
rovabDi yekelteto kísérletektől. Londonban nem bíznak már s keietafriksfi konfliktus 
seKes elmtezeseben. Ióvabb folyik as angol flotta összpontosítása a Földközi tangeren

/kt é&ss Utycis fa a s&zúíh vzikia
Tizennégy nap múlva kitör a háború — 

hirdette tegnap délután uj pártjának brad- 
fordi alakuló gyűlésén az őszhaju Lloyd 
George, Anglia háborús miniszterelnöke.
— A világ borzalmas katasztrófába rohan!
—kiáltott fel az agg pártvezér. — Talán egy 
vagy két hét választ el bennünket a háború 
kitörésétől, amely éppen olyan nagy támadó 
bábomhoz fog vezetni, mint a Belgium elleni 
Rémet támadás. A felelőséget a háború ki­
te; őséért Uoyd George teljes mértékben a 
jelenlegi angol kormány számlájára irta s 
hosszasan fejtegette, hogy milyen vétkes 
mulasztásokat követett el a kormány ebben 
pt. évben. Angliának már januárban bele kei- 

í leit volna avatkoznia az abesszin kérdésbe,
I mert a kormány már akkor is tisztában le.
I heteit Mussolini szándékaival, hiszen a Buce 

sohasem titkolta, mit akar. Kezdettől fogva 
világos volt, hogy Mussolini egész Abesszi- j 
ciát olasz ellenőrzés alá akarja helyezni, i 
miért nem lépett hát fel a Népszövetség ide.
, s? Kilenc hónapja tart már az abesszin 
válság és csak most jutottak el odáig, hogy 
végre engedményeket ajánlottak fel Olasz­
országnak; ilyen engedményekkel azonban 

I Mussolini aligha elégedhet meg, mert váló­
vá.; mii kezdjen néhány uj sivataggal ?

— Az éhes tigrisnek nem lehet sózott 
sziklát dobni táplálékul — folytatta Lloyd 
eeorge. — Mussolini az elmúlt kilenc hóna­
pot arra használta fel, hogy hatalmas had­
sereget állítson fel s óriási mennyiségű hadi­
anyagot halmozzon össze, amelyek lehetővé 
teszik számára, hogy akár évekig is folytas­
sa a háborút. Amilyen jól tudja Mussolini, flotta manőverei és annak tudtul adása, 
hogy mit akar, annnyira nem tudja Genf, 
rogy mi lesz most már. Franciaország állás­
pontját tekintve, a Népszövetség aligha lesz 
abban a helyzetben, hogy enyhe gazdasági

ROMA, szeptember 21. Az olasz minisztertanács mai ülésén hozta meg nagy 
izgalommal és érdeklődéssel várt döntését a népszövetségi ötösbizottság javaslatai 
ügyében. Az olasz minisztertanács elutasította a genfi javaslatokat és ezt a hatá­
rozatot azonnal közölték Olaszország népszövetségi delegációjával.

A minisztertanácsról kiadott hivatalos kommüniké a következőket tartalmaz­
za: Méltányolva az ötösbizottság fáradozását, a kormány megállapítja, hogy az 
eléje terjesztett javaslatok minimális alapot sem képeznek olyan megegyezés reali­
zálására, mely kellő módon venné tekintetbe Olaszország jogait és vitális érde­
keit. A minisztertanács kedden tartja meg regközelebbi ülését.

Bár kategorikusnak hangzik ez a kommüniké, mégsem mondható kihívónak. 
A javaslatok elutasítása mellett Olaszország értésére adja a hatalmaknak, hogy 
nem ez az utolsó szava a keletafrikai konfliktus ügyében. Azzal, hogy meg is 
magyarázza az elutasító határozat okait és méltányolja az ötösbizottság munkáját, 
közvetve és a sorok között meg is jelöli a kormány-nyilatkozat azokat a feltétele­
ket, melyek mellett sikere lehetne más békéltető törekvésnek.

Rómában azt is hangsúlyozzák, hogy Olaszország nem, akar európai háborút 
és nem óhajt segédkezet nyújtani azon nemzetközi tényezőknek, akik ki akarják 
bővíteni az abesszíniái konfliktust. Ha mégis európai viszály származna a mai 
helyzetből, Olaszország másokra hárítja ezért- a felelősséget.

A további tárgyalások lehetőségére és T/. szirányu hajlandóságra mutat az a 
körülmény is, hogy a döntési hozó okiéj ' vszíerianács előtt Mussolini de Charn- 
brun gróf francia nagyi ö, Mr el, nr ■; .V ,><•*;*>' F'-k Drummond an­
gol nagykövettel folytatott tanácskozásokat.

Londonban reménytelennek <s ílyzetef
Róma, szeptember 21. Az olaszok fi- ; fel a közvéleményt, 

gyelme ma már nem is annyira Genf, mint ■ 
inkább London felé koncentrálódik. A la- j 
pok szüntelenül azt fújják, hogy „Anglia j 
meg akarja alázni Olaszországot“. Kihi- \ 
vásnak tekintik a nagy angol hadihajók 
összpontosítását a Földközi tengeren. Sőt 
az ötösbizottság javaslatainak elutasítá­
sát is oda magyarázzák, hogy az angol

■«aukciókon túlmenően más rendszabályokat 
-fi foganatosítson Olaszország ellen. Az ilyen 
enyhe szankciókkal azonban már elkéstek I

(fyocstnuítka

Minden amellett szói, hogy a birodalmi
kancellár beszéde, valamint a Reichstag
összehívása improvizálás volt. Az utolsó pil­
lanatig nem lehetett tudni azt sem, mi lesz 
a tárgyalások anyaga. Sok körülmény szól 
amellett, hogy a zsidótörvény, két nappal a 
megszavazás előtt, meg sem volt fogalmazva 
és vita tárgyát képezte úgy a kormányban, 
mint a pártvezetőségben. Az uj állampolgári 
törvény látszólag szorosan összefügg a zsidó- 
törvénnyel, mert különbséget tesz állampoi 
gárok: és alattvalók között. De nemcsak zs: 
dókra vonatkozik ez a törvény, hanem a 
• -’óvókra és a latin nemzetekből eredőkre is.

Sőt germánokra is. A törvénynek van 
ugyanis egy meghatározása, amely Így szói:
Birodalmi állampolgár csak az lehet, aki 

magatartásával beigazolja, hogy alkalmas a 
r-knot népet és a birodalmat hűséggel szol­
gálni“.

- :« kell különös bölcsesség, hogy fel­
emerje. az ember a szándékot. Hitlerek párt­
ja ezzel a törvénnyel akarja leterrorizálni 
vt -'azokat, akik német létükre voltak olyan 
bátrak, hogy megmondták véleményüket a 

rendszerről.
Vájjon a katolikus püspökök hajlandók

’r '• nek-e majd ezentúl a rémet néoet és

hogy a hadihajók részt fognak venni a 
szankciók végrehajtásában, kényszentette 
az olasz kormányt negatív állásfoglalásra. 
Hangsúlyozzák azonban, hogy Olaszország 
szankciók esetén is kizárólag gyarmati 
szankciókra fog szorítkozni és szigorúan 
respektálni fogja az európai nemzetek jo­
gait és érdekeit.

Hir szerint az ötösbizottság javaslatá­
nak elutasítása egyben jeladás a fasiszta 
erők mozgósítására is, amit a mai napra 
várnak. A hivó jelre az összes fasiszta 
alakulatok, férfiak, nők, egyetemi szerve­
zetek, balillák, szindikátusok, stb. tagjai 
felvonulást rendeznek és szolgálatra je­
lentkeznek.

London, szeptember 21. Az angol fővá­
rosban nem bíznak már az olasz-abesszm 

u konfliktus békés elintézésében. A Daily 
Mail is, mely eddig Mussolinit támogatta, 
,,A haza mindenek előtt“ cimü vezércikké­
ben az angol kormány támogatására hívja

A Star cimü lap szerint 
Törökország és Görögország is hajlan- 
gó az együttműködésre Nagy-Britanniá- 

val Olaszország ellen.
A lap tudni véli, hogy Görögország segítsé­
gül fogja hívni az angol flottát annak meg­
akadályozására; hegy olasz hadihajók fész­
keljék be magukat a görög szigeteken. A 
görög kormány elhatározta, hogy ahány 
olasz hadihajó fog befutni a görög kikötőbe 
előzetes értesítés nélkül, annyi görög hadi­
hajót fog az olaszok szomszédságába ren­
delni.

A ;apok megállapítják, hogy Anglia intéz­
kedéseinek a Földközi tengeren kettős cél­
ja van: biztosítani az angol érdekeket és 
a népszövetségi szankciók hatályát. Ez te- 
nát nem lehet alku tárgya és visszautasítják 
azt az olasz sugalmazást, mely szerint Olasz­
ország lemondana líbiai és Földközi tengeri 
katonai intézkedéseiről, ha Anglia is hason- 
lóan jár el. Az angol kormány erélyes fel­
lépését ma már az egész angol közvélemény 
helyeslése kíséri és néhány napon belül az 
egész angoi flottát a világ minden részéből 
a Vörös tenger és a Gibraltár közé koncent­
rálják. Az Antillák szigetének flottája már 
utbar.. van Gibraltár felé, az indiai hajóhad 
pedig Atienbe indult. A ikjnai vizekről is el­
vezényelték a hadihajókat.

Laval elutazott Géniből 
Genf, szept. 21. Megbízható helyről szár­

mazó értesülés szerint a genfi olasz diplo­
mácia élénk tevékenységet fejt ki abban az

(.Folytatása a 10-ik oldalon)

cialista kormány megkívánja? 
i Lesznek más német rétegek is, amelyek 
I eddig is „megbízhatatlanok“ voltak. Bizo- 
I nyos, hogy ők is a zsidósággal egyenran- 
! guakká válnak és csak „alattvalói“ lehetnek 
I a német birodalomnak.
I s
I Ilyen nagyfontosságu történeti aktust alig ■

hatót nem ismer a történelem? A katolikus 
lakosság széles rétegei, az gykori centrum 
párthívei, a sok munkás, amely nem kapott 
helyet régebbi magatartása miatt a nácik 
{pártjában, nem fogja egyszerűen lenyelni 
ezt a jogfosztást.

És minthogy nem lesz fórum, ahol tllta,

birodalmat „hűséggel szolgálni“, abban a 
1 .‘lemben, ahogy azt a német nemzeti szó- j nak ez a szomorú dokumentuma, amihez fog-

egy óra alatt intéztek el a nemzeti szociális. ; kozhat, bizonyára csatlakozni fog a kenyér 
ták mamelukjai a Reichstagban. Egy óra miatt elégedetlenek földalatti munkájához. És
alatt ismertették a törvényt, megindokolták akkor sokan lesznek és fel fognak törni a
és megszavazták. De ki tudja, nem fogja-e föld alól, ők is gyorsmunkát fognak végezni,
robbanásig kiélezni az ellentéteket a reakció- ! A Harmadik Birodalom harmadik éve nem

i sok biztatót rejt a mellében.

Arany a tengeren
Newyorki jelentés szerint Amerika az 

utóbbi napokban tizenhét millió dollár ér­
tékű aranyrudat vásárolt és további arany 
vásárlásokat helyezett kilátásba. A Cityt 
valósággal megrendítette a nagy arany­
vásárlás hire. A Tongmorton Streaten, a 
Mincing utón és a Hatton Garden környé­
kén senki nem törődik az aranyvásár okai­
val. Nem kérdezik, vájjon a dollárt akar­
ják-e vele stabilizálni, vagy Roosevelt ál­
talános támadást intéz-e az aranybiokk or­
szágokra, a tőzsde emberei beírják a meg­
bízásokat, a kereskedők pedig hajóba ra­
katják áruikat. Mielőtt a hideg aranyruda- 
■icat pénzzé alakítják a pénzverdében, mi­
előtt a világkereskedelem körforgásába 
kerülnek, mielőtt búzára, kávéra, gépekre 
becserélnék, mielőtt a munkások ezreit 
ellátnák és mielőtt gigantikus gyárakat 
üzembe helyeznének, már a londoni City 
vérkeringésében lüktetnek.

Es itt sem kizárólag a bankárok, a spe­
kulánsok és az ügynökök érzik az: uj 
aranyfolyam impulzusát. A biztositó inté­
zetek központjai már határozottan érez­
tetik, hogy a nagy folyam útban van és 
hogy Amerika és a világ gazdasági élete 
uj fordulópont előtt áll.

*

A Lloyd társulatok irodáiban nagy zaj- 
lás van ilyenkor. A tengeri biztosító vál­
lalatok környékén nagy lótás-futás: nap­
ról-napra tragédiák játszódnak le. A biz­
tosító intézetek nagy r#syvé";-,--- •>. :kik 
bárhol feltalálható vagyonukkal garaníál- 

w ják a biztosított összeget, idegesek, nagy 
I zavarukban felkeresik egymást s újabb és 

újabb ajánlatot tesznek egymásnak, hogy 
vállalják a biztosítások rizikóját.

Az afrikai háborús veszedelem erősen 
H befolyásolja az ügyeket. Ha kiüt a hábo- 
I ru Itália és Abesszínia között, akkor eíte- 
I kintve egyéb tarifáiig bajoktól ez tizsze- 
I rés rizikót jelent. A teher- és utasszállí­

tó hajók biztosítási díjszabásait fel­
emelik, de azért a régi kötések még min­
dig érvényben maradnak. Ha kiüt a há­
ború, az áru és élet biztonsága módfölett 
csökken. Az aranyszállitások biztosítása 
ebben az esetben pedig egészen horribilis.

Amikor tehát a kétmillió font értékű 
aranyrud beérkezett az amerikai partokra 
es egyetlen támadás sem érte a hajót, sőt 
az őszi ködök miatt sem voltak bajok, ak­
kor nagy az öröm a biztositó intézetek bér 
keiben. Kétszázezer fontnyi prémiumok 
sem ritkaságok ilyenkor. Az aranyat Af­
rikából hozzák és már emiatt is nagy az 
aggodalom ama körökben. Ha a rakomány 
szerencsésen megérkezett, valósággal uj- 
jonganak a biztosító társaságok nagyjai. 
Újabban hosszú lejáratú aranybiztositást 
nem is vállalnak. Azelőtt még aránylag 
kisebb pausál-összeggel negyedéves bizto­
sításokat lehetett kötni, ma sokat kell fi­
zetni egy háromhetes biztosításért.

vr

A börzén ettől függetlenül nagy kaus- 
set várnak aranyban. Emiatt speciális zá­
radékokkal ellátott biztosításokat kötnek, 
olyanokat, amelyek megengedik a társula­
toknak, hogy a hajó átkelése idejére fel­
emeljék a biztosítási összeget, e" klauzu­
lák szerint normálisan a biztosrátí összeg 
dupláját számíthatják.

Az abesszin-olasz háború hire módfölött 
felizgatta mindazon nagy biztosító intéze­
tek vezetőit, amelyek nemcsak a hajók ra­
kományait biztosíthatják, hanem magukat 
a hajókat ;s. Ezek a zaklatott emberek 
éjjel-nappal imádkoznak, nehogy egzisz­
tenciájuk akár csak egy közepes „hajó el- 
merülésével is tönkremenjen. Minden fél­
órában jönnek a Lloyd-hajóstársaság >k 
irodájába, mint a hajók elindulási termi-
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Visszaszállították szülővárosába
a haldokló fegyencet jíS

Utolsó kívánsága az volt, hogy rokonait mégagyszer láthassa

Galati, szeptember 21. Érdekes eset tör­
tént Galatiban. Néhány évvel ezelőtt a 
galati esküdtszék életfogytiglani kény­
szermunkára ítélte Zaharia Soare több­
szörös gyilkost. Az elitéltet elszállít]áJj: a 
tg.-ocnai sóbányába, ahol — mivei már 
azelőtt is tüdőbaja volt, és betegsége sú­
lyosbodott, most már utolsó óráit éli: Az 
életfogytiglani kényszermunkára elitéit

1 rab nemrégiben kérést intézett a legfei- j sőbb semmitőszékhez, amelyben utcisó kí­
vánságaként közölte, hogy még egyszer 
és utoljára szeretné látni hozzátartozóit. 
A semmitőszék megengedte, hogy a rab 
Galatiba menjen. Fegyveres őrök kisérték 
a galati fogházba, ahol egy hétig marad. 

I Ez alatt az idő alatt rokonai meglátogat­
hatják.

nusát, információkat kérnek az időjárásról 
és a hajók állapotáról. Nem elégszenek 
meg azzal, ami a fekete táblára ki van 
Írva, még külön is megrohamozzák a tár­
saság osztályfőnökeit és magasabb rangú 
tisztviselőit. Az elegáns, cilinderes és gl-isz 
székeztyüs biztosítási játékosok össze.szo- 
ritott ajkakkal lapozgatnak a 25 foliáns kö­
zött, amelyek az elindult és útban lévő 
hajókat regisztrálják. Szemrebbenés nélkül 
vesznek tudomást egy 100 ezer fontos vesz 
teséget, de azonnal elsietnek ügyvédjük­
höz, hogy haladéktalanul nyomozza ki, 
vájjon nem-e bűnös kezek okozták a hajók 
vesztét. Ebben az esetben ugyanis a biz­
tosítási dijak kifizetése nem kötelező.

*

A hajó aranyrakománya nagyon kocká­
zatos, ennek megfelelően természetesen 
magasabb a biztosítási díjtétel is. Ha azon­
ban az arany szállítása szárazföldön tör­
ténik, altkor a biztosítás is aránylag kisebb. 
Gyakran látni lehet Amerikában kék pán­
célautókat, amelyek az aranyat és a bank­
jegyeket közvetítik a bankházakba. Per­
sze senkisem gondol arra, hogy az arany- 
rudakat tartalmazó szürke csomagokat 
egyszerű konfliskocsin szállítsák a City ue- 
cáin. Igaz, hogy a kocsi előtt és után csu­
kott teherautók mennek, de viszont ezek­
ben az autókban detektívek ülnek gépfegy­
verek mellett és ha valaki meg merné tá­
madni a konflist, abban a pillanatban ha­
lál fia.

Látni lehet sokszor az ucca kövezetén 
felhalmozott papircsomagokat, körülkörül 
aniformisos bankszolgákat ezzel a felírás­
sal: „Értékes holmi“. Az igénytelennek 
látszó csomagokat egy pinceablakon eresz­
tik le. Ez azonban sokszor megtévesztésül í 
szolgál. A felirásos ládákban papirszeletek ! 
vannak, mig a felírás nélküli csomagok í 
aranyat tartalmaznak. A járó-kelők kö- i 
zött hiába akad tolvaj, vagy betörő. Ezek- \ 
ben a dolgokban nem ismerik ki magu­
kat és ezért a legritkább eset, hogy New- 
yorkban a bankok kincsesraktárai ellen 
bűnös támadást intéznének.

őztafásí parancs a főszolgabíró 
ellen, egyhavi fogház a esése

— inert nyolc napig „vallatták 
a községi tanácsot

Timisoara, szeptember 21. A tábla teg­
nap tárgyalta Nitu Nicoiae dragsinesti 
községbeli csendőrőrmester ügyét, akit hi­
vatalos hatalommal való visszaéléssel vá- 

: doltak. A vádirat szerint az elmúlt évben 
Dragsinesti községben a főszolgabíró fel­
szólította Frantescu Emilia.n községi bíró 
és a tanács tagjait, akik valamennyien 
nemzeti parasztpártiak voltak, hogy mond­
janak le. A biró és tanács tagjai a főszol­
gabíró előtt kifejtették, hogy ennek a ké­
résnek csak a törvényes formák betartása 
mellett tehetnek eleget. A főszolgabíró 
annyira felháborodott a válaszon, hogy az 
egész társaságot csendőrkézre adta. Nicu 
Nicoiae az idős férfiakat súlyosan bántal­
mazta, úgyhogy azok nyolc nap után szin­
te félájultan kertinek ki a csenüőrség ke-

SELECT MOZGÓ

KACÁíiÓ SZEMEK
MA UTOLJÁRA

Főszerepben: Shiriey Temple. Előadások kezdete délelőtt 11 órakor.
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HÉTFŐI KEZDETTEL

Jaques Dévai „Mariá Galant a“ világhírű regényének 
filmváltozata. Főszerepben: Ketty Gallian.
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A spekulánsok a börze nagy káoszában 
eladják aranyukat és néhány órával ké­
sőbb megint visszavásárolják. Ezek az 
emberek, akik az arany értékért felelősek, 
nem is tudják, milyen ez az arany. Egy 
keskeny papirszeleten dolgoznak és nem 
látnak mást, mint számjegyeket táncolni 
maguk előtt, amelyek néha milliós vagyo­
nok tönkretételét hirdetik. Sokszor az 
arany, amellyel játszanak, még kibányá- 
szatlanu! a föld mélyében fekszik és csak 
a bányatársulatok részvényei formájáé 
szerepel.

A háború hire az arannyal kereskedők 
hagy rétegét erős izgalomban tartja. Ki 
tudja, ha a háború esélyei gyöngülnek, 
vagy ha a konfliktus békés utón intéződik 
el, hány ember fog elpusztulni Ameriká­
ban, Londonban és Párizsban a börzék 
környékén.

KALAPVÁSÁR-
tásnal saját érdekében, tekintse meg óriási 

■ kalapraktáromat.

Már 105 leiért
kaphat divatos kalapot. Nagy választék 
legfinomabb ROMAGNA nyúlszőr kala­

pokban

WEISS SIEQFRIED
CASA PALABHLOR.

Bucuresti, szeptember 21. A behozatal 
nehézségei egyre jobban éreztetik hatásu­
kat az áru-piacon és nincs kilátás arra, 
hogy az importőrök pótolni tudják a hiá­
nyokat, mert a harmadik évnegyedre ki­
adott behozatali engedélyek mennyisége 
is minden várakozáson alul maradt. Talán 
Olaszországból, ahol 800 millió befagyott 
követelésünk van, sikerülni fog nagyobb- 
mérvü importot megszerezni, de Olaszor­
szág éppen olyan cikkekben nem exportál, 
amelyekben nálunk hiány van.

Az importrendelkezések enyhítését első­
sorban a fonalimportőrök kezdték sürget­
ni, amikor egymásután kezdtek leállni a 
textilgyárak. Most azonban már a többi 
kategória is meg van ijedve és gyors in­
tézkedést sürget, mert a helyzet valóban 
kezd komolyra fordulni. Ez a helyzet pél­
dául többek között a villamossági cikkek­
nél.

Az építkezési munkálatok befejezésének 
közeledésével megindult a szezon a villa­
mossági cikkekben és villanyégőkben. De 
a piacon ezekben a cikkekben a "legtelje­
sebb áruhiány van, amely már a nyár fo­
lyamán is komolyan éreztette hatását.

A nagykereskedőknél teljesen kifogyott 
mindenféle villanyfelszerelési cikk és már 
csak a detailistáknál akadnak kisebb té­
telek, amelyek egyáltalában nem fedezik 
a naponta erősbödő kérésié-.oh Ennek kö- 

I vetkeztében a villamossági cikkek ára ál- 
\ landóan emelkedik, am; különösen a sze- 
\ relési vállalatokat éri.ttj súlyosan, ame- 
1 lyek előre felvállalták a szerelési munkála- 
! tokát, amikor még kisebbek voltak
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vagy pedig vasúton lesznek kénytelenek 
árut behozni, ami viszont rendkívül fel­
hajtaná az árakat.

A kompenzációs import az egyedüli 
mód, amely mellett még bejön valami ke­
vés áru az országba, de a kompenzációs 
importengedélyekkel hallatlan spekuláció 
folyik és a fontért 1200 lejt is kérnek, 
amit a fűszeráruk semmiképpen sem bír­
nak el. Egyes cikkeknél megadják az lm- 
portőrök a 130—140 százalékos devizaíei- 
árakat is a kompenzációs engedélyekén, 
Ez a magyarázata azután annak, hogy pél­
dául egy száz darabot tartalmazó llí) 
marseillesi szappan, amelyet a kontingen 
tálás előtt 380 lejért árultak nagyba 
forgalomban, ma 800 lejbe kerül, a te

A gazdasái
* 6
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Élelmiszer-
pedig, amelynek 130—140 lej volt az árai • -e * ■* «
amikor még lehetett rendes behozatali J2'StCt0 tdft&SS

zéből.
A tegnapi tárgyaláson a tanuk elmon­

dották, hogy a csendőrőrmester nem elé­
gedett meg azzal, hogy ütlegelte az embe­
reket, hanem a nagy hóban mezítláb gya- 
korlatoztatta őket, helyenként befektette 
a hóba, néha pedig hideg vízzel öntötte le 
őket.

A tábla a magáról megfeledkezett csend 
őrőrmestert egyhavi fogházra és ezer lej 
pénzbüntetésre ítélte, valamint kötelezte 
arra, hogy Frantescu Emílián orvosi költ­
ségeit fedezze, ugyanis a volt községi biró 
a verés következtében súlyos sérüléseket 
szenvedett. A tábla elrendelte azonkívül 
Bocus volt főszolgabíró letartóztatását is, 
akit szintén vád alá helyeztek.

engedélyeket kapni, most több, mint 2(i 
lejbe kerül. És nem különb a helyzet a ká 
vénái sem. Itt csak az az érdekes, ho= 
Romániában egész tekintélyes kávé kész! 
°k vannak. Brazília — mint nemrég je 

lentettük, — a román piac megszerzés 
kedvéért eladott húszezer zsák kávé 
amelynek ellenértéke lejben fizethető. D 
a kávé most itt fekszik a galati és eon 
tantai kikötők dokkjaiban, mert nincs mé 
rá behozatali engedély. És közben a k, 
véárak megint emelkednek és a piac szi 
lárd, mert nincsenek forgalmazható kés 
letek.

De, mint már említettük, nemcsak :< 1 
port-árukban van hiány, hanem belül I 
cikkekben is egyre nehezebb az utánpóf 1 
Szövetekben a gyárak semmiképpen } 
hajlandók rendeléseket elfogadni és b | 
kereskedő, aki nem gondoskodott mc 
nyár folyamán megfelelő mennyiségű 
ról, elveszti az őszi és téli szezont. P> j 
kereslet igen erős van és lenne kinei 1 
adni. Sokszor a legjelentéktelenebb és 
kélyértékü segédanyag miatt akad n 
gyárak termelése és a piac áru nélkül | 
rád, mert a kontingentálási bizoítsé 
utasított egy néhányezer lejes behr i 
iránti kérést.

-------------------------------------------------    j

PRÁGA, szeptember
információk alapján tudni 
eiő, melyek & zsidók tova 
itak. A törvény többek kij 
írja elő.

A készülő uj zsidó
1. Kormánybiztost < 

házak és telkek ellenőrző:
2. Kötelezik a bankok 

eszeget vesz ki a bankbóíj
S. Megtiltják a zsidó] 

dón árja nőket kezeljenek]
4. Zsidó orvos csak 

beli jóváhagyását mulatjJ 
kezelje. (Ez a rendelkezői 
leleplezését és üldözését,

5. Azon ügyvédeknek 
árjaparagrafus kivételes 
prakszlsl folytassanak, 
fíróság előtt. Az ilyen árjl
o bíróság fogja kinevezni

Dr. Sch

ÄZ áruhiány egyre nagyobb 
méreteket ölt

Kifogytak a fűszer- és gyarmatáruk. A kompenzációs iuíalékok 140 százalék 
kíktS: fölé emelkedtek. Hiány villamossági anyagokban

árak.
I Különösen nagy a hiány villanykörték- 
I ben és amint szakkörökben említik, van- 
I nak vidéki vérerek, ahol egyáltalában nem 

lehet villanykörtét kapni. így például Plo- 
esti, Sibiu és Giurgiu városokban az a ve­
szély fenyeget, uogy megszűnik a közvilá­
gítás, mert nincs villanykörte, sőt a bu­
curesti villanyüzennek is legfeljebb egy 
hónapra elegendő készlete van. Hasonló­
képpen kifogytak a CFR tartalékkészletei 
a vasúti kocsik világítása számára szol­
gáló körtékbe a. A baiamarei állami bányák 
ban sorozatos üzemzavarok vannak a vil­
lanykörte hiánya miatt.. Az utánpótlás hó­
napok óta szünetel az importnehézségek 
következtében, mig az egyetlen belföldi 
villanyégőgyár csak olyan körtéket állít 
elő, amelyeket egyedül Bucurestiben lehet 
használni és különben is minimális meny- 
syiséget termel

Nem kevésbé súlyos a helyzet a füszer- 
és gyarmatárupiacon. Ezekben a cikkek­
ben a nyár derekán már volt egyszer ko­
moly áremelkedés, amelyet ugyancsak 
áruhiánnyal indokoltak. Most azonban a 
helyzet sokkal komolyabb, mert a legtöbb 
gyarmatárut és fűszert messze országok­
ból kell behozni, ahonnan hónapokig tart 
a hajóút és a például most feladandó ren­
delések tél előtt aligha érkeznek meg ro­
mán kikötőkbe, télen azonban — Cons­
tanta kivételével — ezek a kikötők be van­
nak fagyva. Ez azt jelenti, hogy ha az 

j áru november végéig nem füt be, a keres­
kedők áprilisig áru nélkül maradnak, mig

| A klinikán fekve 
| zsidó betegekért!
i CÍUJ> szépe. 21. Cluj vámsának számos 
I dó intézménye között szerényen húz,.
I meg és fejt ki áldásos tevékenységet a „Mi 
I Pe Lanefes“ egylet, amely különös céh 
I zött maga elé.
I Az egylet célkitűzése az egyetemi klinii 
I kon, levő sok szegény vallásos zsidó betegi
i nek kóser koszttal való ellátása. ~ — - —icvui
j Aki a ‘klinikai kcsztot megeszi, arra né *°§ja érteni, hogy az a so; 
: ez a probléma nem létezik, de annál nagyof aI”’' -
I ezerszresen arra, aki vallásos meggyei:
I désből kifcGyól'ag nem eszi a tréfli kosztol 
I A jobbmódu még segít magán valahol 
: drága pénzért behozatja magának a koszi 
de a szegény, aki segélypénzböl tudta kivj 
tani magának Clujig a vasúti jegyet, a 
valódi értelmében nélkülöz, mert a kórh
kosztból legföljebb a tejet vagy kávét a .
Holott^ e.bezés egyik legfontosabb fe ,ot foglalt el eadi

I Berlin, szeptember 21.
I -főzeti szocialista lap lej 

tsztnis példáját nyújtja 
írja vagyonukból kiíoj 

Gcialista rezsim a zsidó 
re a vállalkozások zsidó 

P egy ismert színházi kio| 
■1 foglalkozik, mely Oska 

smert színész és felesége 
"gy látszik, bizonyos nácil 

céljaik vannak a színházi d 
vában. Ezeknél az érdekek! 
i Angriff támadó cikkébl 

. izött a következőket tártál 
!.Dietrich Eckarr, Hitler 4 

aki lényében és tetteiben 
mint a nemzeti szocializmus 
zelemre juttatását, még : 
Tizeiméinek kezében van. Ne 
töleg észhez kap és rájön a] 
kell a konzekvenciák levői

akik vállalatának szolgála.áj 
got és igényt formál arra, h<| 
rosan rejtelmes üzem rövic 
zekbe jusson“.

Schá
Lapunk tegnapi számát] 

arr:i> hogy dr Schacht bir 
miniszter és a német birocL 
nyilván gazdasági érdekekb

zsidó
Hitler és társai és ezért ijtele a beteg gyógyulásának és felépülésén ;

rabból az elgondolásból kiindulva, hij ]ip=;7áiT,i , életre a Marpe Lanefes“ elnöknője több]malájéi. A P™^er P^e' 

ues munkatársnőjével esrvetemben az égj szerint j 8

az ■ a Dunán ismét megindulhat a hajózás,

tét és fejt ki olyan munkát, amelyről az e 
let betegellátó munkáját figyelemmel kis 
egyetemi tanárok is a legnagyobb elisme: 
sei adóznak.

Az egyletet nehány lelkes cluji zsidó í 
szony tartja fenn, akik erre erejükö 
áldoznak. De a vallásos zsidó betegek : 
ma oly nagy, hogy havonta állandóan 
hány ezer lejes deficittel: dolgozik az egy 
A betegek legnagyobb részben nem cluj 
hanem közeli és messzi vidékiek, akik h 
ségük zsidó hitközségének és rabbija 
ajánló levelével folyamodnak kóser koszi

Méltányos tehát, sőt parancsoló szül 
gesség, hogy erdély hitközségei és sz 
egyletei a Marpe Lanefes Egylet segítsél 
siessenek, mert különben kénytelen, lesz 
egylet a cluji betegekre redukálni miikí 
sét és így Erdély szegény vallásos zsidó 
tegei, akik a cluji klinikákon nyernek 
vételt, elesnek gyógyulási lehetőségük ej 
legfontosabb elemétől, a kóser koszttól.

Hogy ez elkerülhető legyen, az egylet 
nöksége felhívással fordult a nagyünní 
előestéjén Erdély zsidó hitközségeihez 
szentegyleteihez, hogy teljesítsék legelei 
kötelességüket, az egylet támogatását.

A betegek érdekében való, hogy az eg 
felhívása ne legyen pusztába elhangzó 

; mert a felhívottak a segélyezés megtag auutiiasa szer
: savai megtagadják a zsidók egyik legnag ^«nőséggel bírnak. A biro‘ 
micvájának teljesítését.

a gazdasági minisd 
párta apóik alatt megy. ■ : J 
Pontját. Mig königsbergi 
intette még a kormányt 
tokozásából gazdasági téren, 
levélben szóütotra fel a bírói 
szes alkalmazottait és fiókja 
ják árvaságukat. Hír szerint] 
jelentette a bank lisztvis, .oi 

az árja paragrafus egy 
Metország gazdaságában

mértékben fog érvéi 
Le hogy dr Schacht feladta 

ez abból is kiderül, hol 
Párinapok alatt in tervjut al 

Ezelőtt uugyanis, főleg] 
1 kifolyólag, formális harca 

^a-- Uj orientációját a z| 
oozzá közelálló Deutsche 
iaP is jefei.

A német zsidók 
viseletének akció] 

Berlin, szeptember 21. A 
r^mi -képviselete a követ \ 
fctte közzé:

”A birodalmi képviselet, . 
“rszági zsidóság felelős vezet] 
ti törvények alap;

ed és eket és lépéseket tett,
» * tervszerű alakítása szem
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ÜJ KELET

A gazdasági életbe is bevonul az árja-paragrafus
ee

szakaszból álló 22/ zsidótörvényre 
német kormánykészül a

l Élelmiszer-bojkottal éheztetik ki a nácik a városok

l asznék kénytelenek 
szent rendkívül fel-

import az egyedüli 
lég bejön valami ke- 

de a kompenzációs 
1 hallatlan spekuláció 
1200 lejt is kérnek, 

bmmiképpen sem bir- 
piél megadják az im- 
százalékos devizatel- 

lációs engedélyekéit,
[után annak, hogy pél- 
lot tartalmazó Iád»
[amelyet a kontingen- 

árultak nagyhala 
lejbe kerül, a te

-140 lej volt az árai »J / « f * * .
t rendes behozatali ZSIÜO lÜHOSSügUt 
most több, mint 20$

t í.AÍjA, szeptember 21. A Zsidó Távirati iroda mértékadó berlini körökből szerzett 
információk alapján tudni véli, bog) a nemzeti szocialista kormány öt uj törvényt készít 
eí6, meljek a zsidók további izolálására és gazdasági téren való elnyomására irányul­
nak. A törvény többek között a zsidók vagyonának állandó ellenőrzés alá helyezését
írja elő.

A készülő uj zsidó törvény öt szakasza a következőket tartalmazza:
1. Kormánybiztost és igazgatóságot neveznek ki az összes, zsidó kezekben levő lakó­

házak és telkek ellenőrzésére.
2. Kötelezik a bankokait ,hogy minden esetben amikor zsidó betétes 1500 márkán felüli 

eszeget vesz ki a bankból, közöljék ezt a hatóságokkal.
3. megtiltják a zsidó orvosoknak, akik még magánprakszist folytatnak, hogy haja­

don árja nőket kezeljenek.
4. Zsidó orvos csalt altkor kezelhet férjnél levő árja nőt, ha a paciens férjének irás. 

b: li jóváhagyását mutatja fel, hogy nincs kifogása az ellen, hogy feleségét zsidó orvos 
kezelje. (Ez a rendelkezés nyilván arra irányul, hogy megkönnyítsék azon német férfiak 
/leplezését és üldözését, akik még zsidó szolgálatokat vesznek igénybe. Szerk.)

5. Azon ügyvédeknek is megtiltják a törvényszékek küszöbének átlépését, akiknek az 
I :ebb az utánpót" I «rjaparagrafus kivételes klauzulája megengedi, hogy mint volt frontharcosok ügyvédi 
rak semmiképpen 
Oeet elfogadni és a 
[ gondoskodott mc 
felelő mennyiségű
és téli szezont. P> 

van és lenne kinél 
lentéktelenebb és 

hl? miatt akad n 
a piac áru nélkül 
'entálási bizottsá 
tyezer lejes behe

A zsidók további megnyomontasát irányozza elő az uj törvény, főleg 
gazdasági térén. Dr. Schacht is a szélsőséges antiszemiták zsoldjába ál­
lót. A németországi zsidók birodalmi képviselete tervszerű akciót indít 
a zsidó elet újjáépítésé irányában. Az amerikai és angol közvélemény 
a nürnbergi törvényekről A németországi katolikusok a nürngbergi tör­
vények ellen s

riilönb a helyzet a ká 
az az érdekes, hogj 

pkintélyes kávé készle 
— mint nemrég 

|án piac megszerzés 
uszezer zsák kávé­
lejben fizethető. Di 

[szik a galati és cons! 
Fiiban, mert nincs me; 

ély. És közben a ká 
Etednek és a piac szi 
Ik forgalmazható kés

ílitettük, nemcsak n 
pány, hanem belfr

- rakszisí folytassanak. Az általuk feldolgozott eseteket csak árja ügyvéd képviselheti a 
íróság előtt. Az ilyen árja jogi képviselőket azonban nem a zsidó ügyvéd, hanem maga 
a bíróság fogja kinevezni.

Dr. Schacht is behódolt Hitlernek
Berlin, szeptember 21. Az Angriff című 
űzeti szocialista lap legutóbbi számában 
isztris példáját nyújtja annak, hogyan 
írja vagyonukból kiforgatná a nemzeti 

j .etatista rezsim a zsidó vállalkozókat, il.
re a vállalkozások zsidó részvényeseit. A 

!, p egy ismert színházi kiadóvállalat ügyé- 
j 4 foglalkozik, mely Oskar Neruda, a volt 
I -naert színész és felesége tulajdonát képezi, 
j ’gy látszik, bizonyos náciknak határozott 
céljaik vannak a színházi kiadóvállalat irá- 
yában. Ezeknél az érdekeket véli szolgálni 
í Angriff támadó cikkében, mely többek 
jzött a következőket tartalmazna:

Dietrich Eckart, Hitler Adolf küzdötársa, 
a-:- lényében és- tetteiben nem ismer mást, 

ímeiy különös cé t 1 112mt 'a nemzeti szocializmus eszméjének győ­
zelemre juttatását, még mindig egy zsidó 
zelmeinek kezében van. Neruda ur remélhe- 

:°':eS észhez k!ap és rájön arra, hogy sietnie 
kall a konzekvenciák levonásával és meg 
fogja érteni, hogy az a sok német szerző, 
akik vállalatának szolgálatában államaik, jo­
got és igényt formál arra, hogy ez a sokszo­
rosan rejtelmes üzem rövidesen német ke­
zekbe jusson“.

Schacht páMörduiáaa 
Lapunk tegnapi számában rámutattunk 

arr.L, hogy dr Schacht birodalmi gazdasági
miniszter és a német birodalmi bank elnöke, 
nyílván gazdasági érdekekből más álláspon­
tot foglalt el eddig a zsidó kérdésben, mint 
Hitler és társai és ezért igyekezett is le­
beszélni a kormányt a zsidótörvény prokla- 

i sáréi. A Prager Presse berlini értesülése 
szerint a gazdasági miniszter a nürnbergi 
pártnapok alatt megváltoztatta eddigi állás­
pontját. Mig königsbergi beszédében óva 
intette még a kormányt a zsidóüldözések 
fokozásától gazdasági téren, legújabban kör­
levélben szólította fel a birodalmi bank ősz. 
szes alkalmazottait és fiókjait, hogy igazol, 
ják ár jóságukat. Hir szerint dr Schacht ki­
jelentette a bank tisztviselői előtt,, hogy 

az árja paragrafus egy éven belül Né­
metország gazdaságában is messzemenő 

mértékben fog érvényesülni.
De hogy dr Schacht feladta régebbi felfogá­
sát. ez abból is kiderül, hogy a nürnbergi 
pártnapok alatt intervjut adott a Angriff- 
nak. Ezelőtt uugyanis, főleg egy zsidó ügy­
ből kifolyólag, formális harcban állott -a lap­
pal. Uj orientációját a zsidókérdésben a 
hozzá közelálló Deutsche Wirtschaft című 
iap is jelzi.

A néniét zsidók birodalmi kép­
viseletének akciója

Berlin, szeptember 21. A német zsidók bi­
rodalmi képviselete -a következő kommünikét 
tette közzé:

„A birodalmi képviselet, minit a német­
országi zsidóság felelős vezető tényezője, az 
Ej birodalmi törvények alapján fontos intéz­
kedéseket és lépéseket tett, melyek a zsidó 
élet tervszerű alakítása szempontjából döntő 
jelenőséggel bírnak. A birodalmi képviselet,

Kán fekvei 
hegekért!

városának számos 
|í.:: szerényen húz-, 

tevékenységet a „Ml

:se az egyetemi k’inüi 
vallásos zsidó betege 

aló ellátása.
:ot m< veszi, arra ne! 
Lezik, de annál nagyoi 
aki /állásos meggyei; 
eszi -a tréfli kosztol 

segít magán valakoj 
tja magának a koszt 

[ énz’oöl tudta kiv 
a vasúti jegyet, a s 

[íélkülöz. mert a kórfci 
ejet vagy kávét ei 
üt legfontosabb fel 

i ásár.ak és felépülésén 
olásból kiindulva, hí 
ßfes“ elnöknője több 

egyetemben az eg] 
.unkái, amelyről az e 

fáját figyelemmel kis 
a legnagyobb elismei

y lelkes cluji zsidó a 
kik erre erejükön. f< 

|iáso3 zsidó betegek 
havonta állandóan 

littet dolgozik az egy 
)b részben nem cluji 

! szi vidékiek, akik b( 
n-ségének és rabbija 

Irmodnak kóser koszt 
[sőt parancsoló szül 

- y hitközségei és szí 
knefes Egylet segítség 
|nben kénytelen, lesz 

: ore redukálni mük< 
legény vallásos zsidó 
klinikákon nyernek 

gyúlási lehetőségük ej 
a kóser koszttól, 

o legyen, az egylet 
fordult a nagyünnt 

’idő hitközségeihez
jgy teljesítsék legeler 
ügylet támogatását, 
[ben való, hogy az eg 

pusztába elhangzó 
i segélyezés megtag 
zsidók egyik legaagl

Bét.

miután érintkezésbe lépett az illetékes he­
lyekkel, fogja nyilvánosságra hozni terveit“.

Az amerikai közvélemény és a
hitlerizmus

London, szeptember 21. James N. Rosen­
berg, a neves mewyorki ügyvéd és az ameri­
kai zsidók egyik vezetöembre, a Zsidó Táv­
irati Iroda londoni tudósítójának laiz alábbi 
nyilatkozatot tette:

-—A németországi zsidóság állandó s egyre 
fokozódó üldöztetése az Egyesült Államok la­
koságában a legnagyobb együttérzés és az 
egyre fokozódó szimpátia érzetét váltotta ki 
a német zsidók -arányában. A borzalom és az 
elnyomatás politikája, mely nemcsak a zsi­
dók, hanem a katolikusok és a protestánsok 
ellen is folyik, a nemzeti szocialista politika 
megvetését érte el Amerika közvéleményében. 
Az Egyesült Államok alapelveihez tartozik 
az emberek egyenlősége faji és felekezeti 
hovat'airtozandóságra való tekintet nélkül Ez 
az elv az Egyesült Államok alkotmányában 
gyökerezik. A nemzeti szocializmus eszméi 
ezért éles ellntétben állanak .az amerikai nép 
ideáljaival.

— Hitler nemrég a memeli németek érde­
kében emelte fel szavát a világhoz és amikor 
igazságot kért számukra, azt mondotta, j 
hogy ezeknek az embereknek egyetlen bünük j 
az ö német voltuk. !

—• Hitler nyilván nem gondolt arra, hogy 
ugyanekkor minden emberből feltör a gon­
dolat, hogy a németországi zsidókat, akik 
évszázadokon át legjobbjaikat adták az or­
szág felépítéséhez, ma egyedül és -kizárólag 
azért büntetik, hogy zsidóknak születtek.

A londoni sajtó szava 
London, szeptember 21. A Manchester 

Guardian Hitler személyére vezeti vissza 
azokat az üldöztetés! akciókat, melyek a 
nürnbergi zsidó törvényben jutottak legéle­
sebb kifejezésre és azon nézetének ad ki­
fejezést, hogy a zsidó törvények nem az ül­
döztetések végét, hanem újabb üldöztetések 
kezdetét jelzik.

A Daily Express bestiálisnak nevezi a né­
metországi zsidók ellen intézett legújabb tá­
madást, mely a vak gyűlöletből fakadt.

A News Chronicle így ir: „A zsidókérdés­
ben a Führer éppoly ostobának bizonyult, 
mint legrosszabb hívei“.

A Daily Telegraph Hitler panaszaival 
szemben, melyeket Litvánia ellen emelt a 
memeli német kisebbség érdekében, a Har­
madik Birodalom zsidó kisebbségének elnyo­
matását állítja szembe és hangsúlyozza, 
hogy e nürnbergi zsidótörvények méltatlanok 
egy civilizált nemzethez.

Németország határain kívül csak meg­
vetéssel olvassák ezeket a törvényeket, 
ezt a megvetést azonban bizonyosan 
osztja minden jobb elem Németország­

ban is.
A Daily Kerüld a következőket írja: „Ná­

lunk, Angliában, úgy hangzanak ezek a tör­
vények, mint egy civilizálatlan -kor vissz­

hangja. Reméljük, hogy ezek után el fognak 
halkulni azok a kísérletek, amelyeket eddig a 
londoni piacon a német rezsim pénzügyi lel- 
segítése érdekében űztek“.

A Times áliásfoglalsa a következő: ,,A 
középkor óta nem hallottak még olyat, a.mínn 
a zsidó polgárok Nümbergben prokliamált 
teljes kifosztása és elkülönítése. Az uj tör. 
vények igazolnak minden spontán ellenszen­
vei Németország ellen“.

A katolikus egyház és a zsidó- 
törvény

Linz, szeptember 21. A Linzer Volksblatt, 
mely dr Gföllner katolikus-konzervativ püs­
pök orgánuma, a következőket Írja a német 
zsidótörvényről:

„Tehát nemcsak a zsidó felekezetű, hanem 
a kikeresztelkedett zsidók sem házasodhat­
nak német vérüekkfel. Bár nincs kifejezetten 
előírva, de valószínűnek tűnik, hogy azt is 
bűnösnek fogják nyilvánítani, -aki elősegít 
egy házasságot árja és zsidó között. A ka­
tolikus egyház tudvalevőleg nem engedélyezi 
a házasságot saját hívei és mózesi vallásnak 
között, de megengedi a kikeresztelkedett zsi­
dókkal való házasságot, miután a katolikus 
hit szerint keresztelés folytán a zsidó is 
katolikus lesz. Ilyen körülmények között a 
katolikus papok, akik ilyen házaságokat ál­
dásukkal pecsételnek meg, vád alá fognak 
kerülni, halbár csak lelkipásztori kötelessé­
güknek tesznek ezzel eleget. A torvény ezzel 
újabb konfliktus anyagát nyitja meg az egy­
ház és a nemzeti szocialista állam között“.

.Élelmiszerbojkott és éheztetés!
Prága, szeptember 21. A nürnbergi zsidó- 

törvény meghirdetését, annak ellenére, hogy 
a kormány a zsidók elleni magánakciók be­
szüntetését követeli, a vidék és a városok

I Ma Bueurasiitee utazik ölesén, 
kényelmese?!, otthonosan 

lakik,
: ha aa újonnan megnyílt ,

„Favorit“ Pemiűba száll
Bucuresti centrumában. Elegáns, bal koros 
szobák, hideg-meleg viz, gőzfűtés. Tulajdonos: 
dr Kábáimé. Plata Universitätii. „Palatel 

Soutzo“ (Egyetemmel szemben). Lift. 
Telefon.

nemzeti szocialista köreiben úgy fogták fel, 
hogy a zsidók most már szabad prédát ké­
peznek és büntetlenül lehet terrorizálni őket. 
Németország különböző részeiben újabb ter­
roraktusok voltak a zsidó lakosság ellen. A 
nácik legújabb akciója a zsidók kiéhezteíé- 
sére irányul és ez olyan méreteket ölt már, 
ami komoly aggodalmakra ad okot. A zsidó 
üzletek bojkottálása mellett a nemzsidó ke­
reskedők a legszükségesebb élelmicikkek ki­
szolgálását tagadják meg a zsidó családok, 
tóa. A nemzeti -szocialista lapok jelentései 
szerint több mint negyven városban roham­
osztagos legények ellenőrzik az élelmiszer- 
üzleteket, vájjon kiszolgálják-e a zsidó vevő­
ket. A prágai lapok azonban tudni vélik, 
hogy e városok száma sokkal nagyobb, mint 
ahogy azt a nácik sajtója állítja. Egyes 
városokban a zsidó lakosság helyzete való­
sággal kétségbeejtő, miután könnyen eshet­
nek a rémhírterjesztés vádja alá azok, akik 
más kerületekbe vándorolnak élelmiszer- 
szükséglet eüc beszerzésére és ha ez a vád el­
hangzik ellenük, a legsúlyosabb büntetésnek 
teszik ki magukat.

Berlini zsidó körök, amelyek nemzsidók 
révén szereztek tudomást a vidéki zsidó 
lakosság e kétségbeejtő helyzetéről, 
élelmiszereket tartalmazó csomagokat 

küldenek a vidéki nélkülözőknek.
De Berlinben is érezhető már az élelmiszer­
bojkott hatásai. A zsidó élelmiszerüzletek 
egyre nehezebben tudják beszerezni áruszük­
ségleteiket.

A Völkischer Beobachter jelentése szerint 
számos városban, igy többek közöt; Koblenz- 

j ben, számos zsidó áruházát, köztük a régi 
I cégeket, ,„egészségtelen viszonyok“ címén
I bezártak. Schweifnurthban az uccákon táblák 
I ékeskednek a következő felírással: „Parasz- 
I tok óvakodjatok a zsidóktól!“ Szabad ég 
j alatt tartott nép gyűléseken egyenesen közől- 
i íék a parasztokkal, hogy az, aki zsidókkal 
I köt üzletet, a „nép árulója“. Rothemann vá­
ll ros tanácsa határozatot hozott, mely szerint 
I azon németeket, akik zsidókkal tartanak 
! fenn üzleti kapcsolatokat, úgy fogják kezel­

ni, mint a kiközösítettéket.

szeptember j 22-én
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Szabó Jenő R. T.-nél
Calea Regele Ferdinand 5.

Fekelgépes merényletei Jkiséreiielc. 
meg Aeissífíü Ei^rminc wezeiő 

politikusa ellen
Harmme: p®síü3cs®íbí@§i8b®bb pokolgépei* ei üksslsf^el*. Leleplezi ék 
a mefi'ésayieliei'Yei. Egy fegyverszskéríő sislyeseEs Eitegsekesíiií

Becs, szeptember 21. A linzi postahiva­
tal csomagkézbesítő osztályán megdöbben­
tő merényletet lepleztek le, amelynek cél­
ja a tartományi kormány tagjainak, to­
vábbá több jelentős politikai személyiség 
me§'§,y3kolasa volt. A csomagkézbesítő 
osztály egyik tisztviselőjének tegnap este 
feltűnt, hogy a postára harminc darab, 
teljesen egyforma csomag érkezett, ame­
lyek mind közéleti férfiaknak voltak cí­
mezve, még pedig részben a tartományi 
kormány tagjainak, részben más kimagas­
ló személyeknek.

A posta igazgatósága értesítette óva­
tosságból a rendőrséget, amely fegyver- 
szakértőjét küldte el. A szakértő felborí­
totta az egyik csomagot, azonban vesztére, 

j mert pokolgép volt benne, amely felrob­

bant és a fegyverszakértőt súlyosan meg­
sebesítette. Ezután már óvatosabban jár­
tak el és a többi csomagot vízben bontot­
ták fel. Legnagyobb megdöbbenésre /ala- 
mennyi csomagban pokolgépet találtak. A 
vizsgálat megállapította, hogy a csomago­
lt Salzburgból adták fel és valószínűre 

veszik, hogy a tettesek kommunisták. A 
hatóságok erélyes nyomozást indítottak a 
nem mindennapi merényletterv ügyében.

Aktatáskák,
ridikülök, disz bőrövek legolcsóbban és leg­
jobb kivitelben Weiner bőrdíszmű-áruházá­
ban kaphatók. Reg. Férd. 3, hátul az udvar­

ban. Javít ásók ugyanott olcsón.
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Két fronton is küzd ma az újjászervezett 
Haggibbor futballszakosztálya

Cluj, szeptember 21. (Az Uj Kelet tud.) A 
(beindult . őszi labdarugószezónban ma igen 
érdekes és változatos futballprogramja lesz 
Clujnak. A Nemzeti Bajnokságért az A) 
■csoportban az Universitatea a Juventus-szál, 
a B) csoportban a CFR pedig az oradeai 
Törekvéssel játszik.

A mai futballprogramon azonban szóhoz 
jut a Haggibbor újjászervezett futballszak­
osztálya is, amely egyszerre két együttesét 
szerepelteti. Az első csapat kora délután a 
nagypályán az Universitatea B) csapatával, 
mig az ifjúsági reggel fél 9 órakor a KMSC 
ifjúságival játszik barátságos mérkőzést a 
Haggibbor pályán. A Haggibbor első csa­
pata a következő összeállításban játszik: 
Noé, Jakab—Krausz II, Barabás—Farkas— 
Steiner, Kleimann II—Kleirnann I—Meister—- 
Perl—Kaufmann II.

A mai program kiemelkedő része termé­
szete az Univensütatea,—Juventus nemzeti­

bajnoki mérkőzés, amely igen értékes két 
pon: ért megy. Az Universitatea erre a mér- 
'kőzésre átszervezett csapattal, minden való­
színűség szerint Szaniszlóval megerősödve a 
következő összeállításban játszik: Sepsi, 
Borgea—Orza, Gain—Selim—David, Naftáli

- Paunescu—Szaniszló—Ploesteanu—Baciu.
A Juventus nagy játékerőt képviselő 

együttese a következő összeállításban érkezik 
Clujra: Crateanu, Vogl—Dragomiirescu, Ma­
jor II—Miskolczy—Peresen, Zaimscu— Vajda 
• - Korony—Stanciu—Palmer.

A mérkőzés pontosan fél 5 órakor kezdő­
dik és az: a bucuresti Miti Niculescu vezeti.

A mai részletes program: Délelőtt 9 óra­
kor CFR II—KMSC Boholan.kupa, 11 óra­
kor CFR—Törekvés Nemzeti Bajnokság B), 
fél 3 órakor Haggibbor—Avantgarda, fél 5 
órakor Universitatea—Juventus.

középkorú, benősülésre kerestetik. Vasszak­
mából előnyben. Cím a kiadóban.
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üzletünket október hóban P. Unirii 
12 alól Piata Unirii 14. 
alá (Neumann M. cég 

mellett)
helyezzük

GRÜNWALD & STEINER
női divatküiönlegessége!k áruháza, Cluj
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Mcm Isiggesziiieiilk lei a bíróságéit 
az adóárverések raegíariásái

Az aclóárverések ellen beadott ikon'testá- 
ciók alapján a végrehajtást szenvedett fél a 
múltban kérhette az illetékes bíróságnál az 
árverés megtartásának felfüggesztését mind­
addig, amíg a kontestácíó érdemi elintézést 
nem nyer.,

Újabb miniszteri utasítás ezt a rendszert 
megszünteti és úgy intézkedik, hogy a bíró­
ságok sorcnkivül, pár napos terminus alatt

tárgyalják le az ilynemű kontestációkat, vi­
szont az árverés felfüggesztésének helye 
nincsen.

Arra vonatkozólag azonban nem intézke­
dik a rendelet, hogy mi történik abban az 
esetben, ha a bíróságok akár munkatorló­
dás, akár más okok miatt nem tudják a kon- 
tesíáció letárgyalását az árverés megtartásá­

nak .napjáig megejteni ?

Ma kezdődik Sztambulba-n a Balkán Oiim- 
piász. A Balkán-államok évenként megismét­
lődő atlétikai olimpiász ma kezdődik Sztam- 
bulban. Románia válogatott atlétái, akik a 
múlt héten Clujon tartott országos bajnoki 
atlétikai verseny győzeseiböl kerültek ki, 
szerdán utaztak el Törökországban, ahova a 
Folonia hajón csütörtökön érkeztek meg.

Rádión közvetítik a mai csch-magyar vá­
logatott Európa Kupa mérkőzést. Mint már 
megírtuk, ma Budapesten Magyarország vá­
logatót labdarugócsapata Csehszlovákia vá­
logatottjával játszik az Európa Kupáért. A 
mérkőzés második félidejét romániai időszá­
mítás szerint délután 7 órai kezdettel a bu­
dapesti rádió közvetíti. A cseh csapatban 
egyébként változás állott be, minthogy Swo- 
boaa sérülése miatt nem játszhat, helyét Fa- 
ezinek, a Sparta csatára foglalja el.

Mi a zsidó sport igazi célja cimü együk 
előző számunkban közölt cikkünkkel kapcso­
latban a cüiuji Haggibbor egyes vezetőinek 
kívánságára megállapítani kívánjuk, hogy a 
cikk altalános bírálatát képezte az erdélyi 
zsidó sportéletnek és nem a Haggibbor tevé­
kenységét kívánta .kritizálni, amely az er­
délyi zsidó sport egyesületek előtt mindig 
zászlóvivője vollt a Makkabi munkának.

A ConsiiM Federal ma esti ülésén az 
Északi Ligát dr Biriescu főügyész és Baleanu 
őrnagy képviselik.

Elmarad Kuknjevics és Pallada cluji 
teniszbemutatója. Ma és hétfőn nemzetközi 
teniszbemutató lett volna a KKE pályán. 
Palada sérülése és Kukujevics családi ügye 
miatt azonban a két jeles jugoszláv verseny­
ző romániai túrája elma.radt. Helyettük több 
fiatal jugoszláv teniszező tesz eleget a meg­
hívásoknak Cluj kivételével, ahova már nem 
jöhetnek. A tervezett teniszbemutató tehát 
elmarad, helyébe a ciuji teniszezők: Dr Me. 
tianu, Gábor, Kun, Benedek, Erős, stb. ba­
rátságos mérkőzését iktatta a rendezőség. A 
belépőjegyek erre a barátságos játékra igen 
minimálisan, 20 lejben vannak megállapítva. 
Itt említjük meg, hogy a nemzetközi bemuta­
tóra megváltott jegyek árait hétfőn, ahol 
váltva lettek, visszatérítik.

Portugáliába hívják a Spatrtat és Ferenc­
várost. Prágából jelentik: A Középeurópa 
Kupa két finalist áját, a győztes Spartat és 
a Ferencvárost téli túrára Portugáliába hív­
ják. A két csapat a külön túrák befejezése 
után Portóban kerülne egymással szembe.

Bucuresti, szeptember 21. A külkeres­
kedelmet irányitó bizottság legutóbbi ülé­
sén Potizu mérnök, a kontingentálás igaz­
gatója, beszámolt arról, hogy eddig a har­
madik évnegyedre kétmilliárd lej értékben 
adtak ki behozatali engedélyeket és már 
megkezdték a negyedik évnegyedre vonat­
kozó behozatali kérvények beiktatását. 
Costinescu kereskedelmi miniszter elége­
detlenségének adott kifejezést afölött, 
hogy a harmadik évnegyedre szóló behoza­
tali engedélyek kiosztása késedelmet szen­
vedett és utasította a bizottságot, hogy 
legkésőbb két hét leforgása alatt intézze 
el a harmadik évnegyedre vonatkozó ösz- 
szes kérvényeket.

Costin Stoicescu közölte a bizottsággal 
a bucuresti olasz követség azon értesíté­
sét, amelynek értelmében az olasz Kor­
mány felfüggesztette azokat a korlátozó 
intézkedéseket, amelyekkel megtiltotta a 
nyersanyagok Romániába való kivitelét.

Ennek az intézkedésnek eredményekép­
pen felhasználhatjuk az Olaszországban 
rendelkezésünkre álló zárolt 800 millió lejt 
és ennek az összegnek ellenében gyapotot 
és gépeket hozhatnak be. Ennek a beho­
zatalnak megszervezésére már meg is tet-

Nem vásárol szeszgyári 
kontingenseket a s^.esz- 

szmdikáfys
A szesz-szindikátus korábban tárgyalá­

sokat kezdett egy erdélyi szeszgyár terme­
lési kvótájának, kontingensének megvételére 
vonatkozólag. A terv az volt, hogy a tranz­

akció létrejötte esetén a vételárat (mintegy 
másfélmillió lejt) az egyes szeszgyárak fize­
tik be a szindikátusnak, amely a megvett 
kvótát a részesedés arányában az egyes gyá­
rak között osztja meg. Amennyiben ez a 
megállapodás létrejött volna, szakörökben 
arra számítottak, hogy a szesz-szindikátus 
vevőként fog fellépni mindazon esetekben, 
amidőn valamely gyár kontingensét áruba
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művészé
Műnkéi/púnk
/zekktUQóvZö<

Anyagjaink kivéJó/áugd<, 
nyújtják önnek aztabizto/itékot' 
mely a butorvá/árlá/ előfeltétele.

Hívjon bennünket biz^ommaj"é7'^ZAkembÍKÍ?jr 
olyan reyzokati muted- majd be Önnek, 

amilyeneket On ra afgánok elképzelt

A hosszabb ideig beteg1 embernek 
megcsunyulnsk as arcvonásai, de a 

tökéletes gyógyulás visszaadja 
őz eredeti szépségét

I
Nagyon érdekes és egészen uj oldalról yi-1 

lágitja meg a „Gastro D.“ kiváló hatását 3.1 
Simonné petrosani uriasszony levele, 'amely-1 
ben — miután leírja, hogy rövid néhány he-i 
tes kúra után megszabadult évek óta tartól 
gyomorbajától — a következményeket említi 1 
fel. „Betegségem alatt az állandó roszulléí.1 
fejfájás és gyakori görcsök következtében! 
homlokom megráncosodott, arcvonásaim va-i 
lami merev fájdalmas jelleget öltöttek, úgy,8 
hogy legalább 10 évvel öregebbnek néztem! 
ki, mint amennyi voltam. A „Gastro D.“ feí-l 
talállójának azért is hálás vagyok, mer ™
egészségemmel egyidejűleg visszaadta ere de-1 
tileg derűs üde arcvonásaimat.

A „Gastro D.“ egy Amerikában nemrég! 
fdlfedezett gyógynövény kivonatából készüli 
és páratlan gyógyhatású krónikus gyomor-l 
bél-, vese- és epe-bántalmaknál_ Nemcsak! 
tökéletes pillanatnyi fájdalomcsiilapitó, del 
megszünteti magát a megbetegedés okát rií 
ezáltal tökéletes gyógyulást eredményezi 
Kapható Császár Ernő gyógyszerésznél, Caj 
lea Victőriéi 124. Vidékre utánvéttel 130 le.jl

Olaszország felfüggesztette a nyersanyagok 
kivitelét Ilit© rendelkezéseket

KompeeiáCió» eSepen Amerikába akar szeszt szállítani a szesz-szsBdikätüs

I ték a szükséges lépéseket.
; A bizottság ezután az Oroszországgal 
I kötendő kereskedelmi egyezmény szövegét 
I tanulmányozta, majd pedig Negura föld­

művelésügyi államtitkán közölte, hogy a 
gabonaértékesítés! alapból fogják megvá­
sárolni azt az ötezer vagon búzát és há­
romezer vagon árpát, amelyet hátralékos 
tartozásaink fejében Angliába szállítunk.

Tárgyalás alá vette a bizottság a Eord- 
üzemeknek azt a kérését is, hogy ötven 
millió lej értékben engedélyezzék gép- és 
autóalkatrészek behozatalát az eredetileg 
már engedélyezett 150 millió tejes beho­
zatal helyett. Ez: a behozatal kompenzá­
ciós utón történik és mentes a 44 százalé­
kos felár alól. Ezzel szemben a Ford-üze- 
mek kötelezik magukat arra, hogy a de­
vizák 60 százalékát átadják a Banca Na- 
tionalának. A Renautt-gyár hasonló kéré­
sét a szakértőknek osztották ki tanulmá­
nyozás végett. Ezenkívül még tanulmány 
tárgyává tették több kompenzációs kivi­
telre vonatkozó kérvényt és ezek között a 
szesz-szindikátus kérvényét, amelynek ér­
telmében a szindikátus Amerikába kíván 
szeszt szállítani.

bocsátja. Amint értesülünk, ezek a tárgyaié 
sok nem vezettek eredményre. Arra vona 
kozólag, hogy a vételárban, nem tudtak meg 
egyezni a felek, vagy a szindikátus állott < 
vásárlási terveitől, nincs tudomásunk,

Hogyan keli fizetni az angliai árutartozáj 
sokat? A Banca National a -korábban olya: 
értelmű utasításokat adott, hogy az angol® 
szági tartozások 20 százaléka átutalandó 
illetve átutalható. Az iparügyi minisztériuf

-el ellentétben a tartozások teljes összeg; 
nek befizetését rendelte el Most félhivat» 
los jelentés szerint, oly rendszert léptetne; 
életbe, amely az angol hitelező elhatározási 
tói teszi függővé, hogy a romániai adósnál 
a tartozás 20 százalékát, vagy teljes össze 
gqfc kell befizetnie.

A hivatalos devizaárfolyam kötelező a mt- 
nőt jegyirodákra nézve. A Banca National | 
az ilfovi törvényszék előtt eljárást inditta | 
tc#tt a devizatörvény kihágása címén -az egyll 
bucuresti menet jegyiroda ellen. A jegy bah | 
panasza szerint a szóbanfergó menetjegyt”! 
da, amelynek jogosítványa van- külföldi vaj 
utak és hajójáratok romániai jegyelárusitsf 
Sára, a. jegyeladásoknál a hivatalos kun 
soakt meghaladó, magasabb árfolyamokat s 
mitott, noha a külföldi jegyek kifizetésére 
iroda a Banca Nation-alatól hivatalos ári 
lyamon kapott devizát. A feljelentés ügyébe! 
az ügyészség bevezette a vizsgálatot.

A vámáruk ért-ékeltérése. A pénzügyin I 
riszté mim rendelettel közölte a. vámhatósi j 
gokkal, hogy a megengedett 5 százalékos é:| 
tékeltérés az importengedélyeken szereplő él 
ténylegesen. importált áruk értéke közöt I 
nem engedhető meg a kompenzációs alapog 
behozott árumnál. Az utóbbi esetben- csal 
'ajkkor engedélyezhetik ezt az 5 százaléké 
különbséget, ha, a su.yeltérés a kcmpenzácó I 
alapon behozott áru csomagolásából, de rer | 
az áru mennyiségéből származik.
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Pályázati hirdetmény
A cluji nyugati szertartásu Izr Hitközsél 

Iskolaszéke az elemi iskolájánál megüresJ 
dett tanítói állásra pályázatot hirdet.

Pályázhatnak 40 évnél nem idősebb, vall 
lásos, tanítói oklevéllel bíró férfi vagy nőj 
tanerők, akik a román nyelvet tökéletesei 
bírják, a héber nyelv és zsidó-tárgyak a!a* 
pos tanítására képesek

A sajátkezűi eg megirt románnyelvü pálya 
zaíok az összes többi okmánymásolatokká 
együtt az Iskolaszék Elnökségéhez címez* 
ve, az elemi iskola igazgatóságához: Cluji 
Calea Regele Ferdinand 52. sz. alá, legkésőb» 
f. évi október hó 19-éig küldhetők be.

Az állás f. év november hó" 1-én foglalandó 
el, esetleg 1936. szeptember hó 1-én-. Az al­
kalmazás feltételeit a Hitközség állapítja meg!

Cluj, 1935. szeptember hó 20.
Freu Lajos Klein Gyula |

elnök. iskolaszéki elnök.

-------- »
ha rossz, becseréljük, vagy megjavítjuk 
eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toU 
hegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul 
megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll szak­

üzlet: I

Fste ir6«tépv£V?a!al
Cluj, Str. Regina Maria Z.

Egy fr\
látoga

Németország ké\

Párizs, szeptember 
mü párizsi lapban 
francia publiciszta 
szóló cikksorozat közli 
bernek csak nagy nehj 
országot végigutazni^ 
cia újságíró indexen 
rodalomban. Reber v 
nagy riportokat közö.i 
a Berthold Jacob agj 
cikkeket a ma: napi! 
meg neki a hitleristái 

Reber uj cikksoroz 
tármenti vidékeiről 
érdekes megfigyelésed 
rák határ mentén.

Alábbiakban közö’jl 
cikkét, amelyet Rebej 
datál

Mii
gad

; „Ezeket a sorokatl 
cikk — a hitlerizmus 
Reggel még Salzburg I 
kor egy fiatalember d 
prospektust, amely kg 
dókat, hogyan lehet 
tenni a határment; 
nem szeretem az aut 
mert bénának érzi mi 
keze, lába szinte ml 
oda rögzítve az ülésll 
vezető sem túlságosan! 
kiránduló autobuszon| 
helyettesítem eg; 
Schwarfzbachban, ahd 
német földet ér, rendid 
vizsgálat, az utlevelej 
és ezért ez volt szárt 
sabb közlekedési eszkl 
ba akartam jutni, ahj 
let van ream még a 
bői kifolyólag.

— És mi látnivalói 
ben? kérdeztem az ad 

— A legszebb utód 
bajor Alpokon kérész 
sée csudálatos és ma 
sóbányákat és a föl dal 

— Vájjon nincsen-e 
Iája Berchtesgadenbej 
ott a Führer ? — kéri 

Az autóbusz vezeti 
fülembe súgta:

— Mi nem csinál 
nyara alkalma lesz 
ni a Führ ért. Gyakr 
egy vendéglő terraszál 
Éppen tegnap érkezef 
denbe repülőgépen 
lenül. Ahelyett, hc*gj| 
nyákat, el mehet me 
kását. Majd bervr :*< 
megmutatja az utat. 
szóljon senkinek sémi 

Min gyárt az elején | 
csak Reichenhalt és 
gattam meg. Egy 4 
Salzburgban lakó r-éj 
egy barátjuk címét, 
sitettek, hogy hozzá| 
az első német város 
autóbuszunk. Kis er 
mintegy tiz kilomét: 
tói. A város körül 
Engem azonban e pi| 
dekeltek a városka 
elindultam, hogy me 
forgó német urat, kJ

Találd 
1935-bl

A Hindenburg ucq 
véházban kellett rémi 
a háború előtt eg; \ 
államférfiai adtak 
Egy asztalnál feils­
te keretű szemüveget] 
egyik példányát olv; 
volt beszélve.

— Nagyon öriilöll 
Kiöntöttem — bízom 
tahn levelét. Kivettenj 
bemből, amelyet, az él 
ismertessem magam [
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Egy francia újságíró titkos 
látogatása Németországban

Németország készül a háborúra és csak az alkalmas pillanatot várja
Ausztria okkupálására

i ismeretlen barátom elmosolyodott, kezet 
I nyújtott, majd egy húsz fillérest nyújtott 

át, ami viszont az ő ismertető jele volt.
Párizsból jön? — ostromolt a kér­

désekkel. Az ünnepi játékok miatt volt Salz­
burgban? A világ azt hiszi, hogy Német­
országban csak hitleristák vannak? Hogy 
vannak önök informálva? Tényleg azt hi­
szik, hogy egy barbár nép vagyunk? Kü­
lönben lehet, hogy nem is olyan tévedés 
ez a megállapítás.

Annyi kérdéssel áraszt el egyszerre, 
hogy alig tudok szóhoz jutni. Végül is 
megkérdem, hogy milyen a helyzet Német­
országban.

— Rossz, nagyon rossz. írja meg olva­
sói számára, hogy nem az egész német nép 
követi Hitlert. Valamikor igy volt, most 
azonban már nem ez a helyzet. A fele egy­
kori híveinek ma csak félelemből tart ki 
mellette. Nincs már lelkesedés, az élet nap- 
ról-napra drágul, a fizetések esnek, a kis­
polgárok és nagyiparosok, akik Hitlert 
uralomra segítették, most súlyos árat fi­
zetnek őrült tévedésükért.

— Beszélnek-e a háborúról? — kérdez­
tem.

VASÁRNAP, 1935. SZEPTEMBER 22.

— Szinte csak erről beszélnek — hang­
zott a válasz. — Mindenki hisz a közeli 
háború lehetőségében és emiatt mindenki 
rémületben él. Jól tudjuk, hogy minden, 
el van készítve a háború érdekében, külö­
nösen ezen a környéken, Ausztria elfog­
lalása érdekében. Nálunk mindenki biz­
tosra veszi, hogy a kormány csak kedve­
ző konjunktúrára vár, hogy az Anschlusst 
realizálja, ami Európa számára nem jelen­
tene egyebet, mint egy uj világháború első 
etapját. Két lépésre tőlünk, itt a maíer- 
hofi repülőtéren, egész sora épült a ka­
szárnyáknak, amelyekben az osztrák lé­
gionistákat helyezték el.

— Néhány héttel ezelőtt erre járt Hit­
ler egy autóut felszentelésére. Valójában 
egy stratégia útról van természeteseti szó, 
amely az osztrák határhoz vezet. Sokan 
azt mondják, hogy nem is Hitler volt itt, 
hanem egy alteregoja szerepelt helyette. 
Németországban jóformán csak hadiipar 
dolgozik és ezt mindenki jól tudja. Emiatt 
nagy a pánik, mert kétségtelen, hogy egy
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háború Németország végét jelentené. Csak 
a hitlerista ifjúság és a rohamcsapatok 
álmodnak háborúról, jobb zsoldról és egye­
bekről, a német nép zöme arra vár, hogy 
alkalma legyen megnyilatkoznia a hitleriz- 
mus ellen.

tileien :zeneK az aw*, 
ímaradotíak!

Szeptember 30-ára jár le a ielentkezés batárideje
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Párizs, szeptember 21. Az Excelsior cí­
mű párizsi lapban Charles Reber ismert 
francia publiciszta egy Németországról 
szóló cikksorozat közlését kezdte meg. Re- 
bernek csak nagy nehezen sikerült Német­
országot végigutaznia, tudniillik a fran­
cia újságíró indexen van a Harmadik Bi­
rodalomban. Reber volt az, aki az első 
nagy riportokat közölte a francia sajtóban 
a Berthold Jacob ügyről és ezen leleplező 
cikkeket a mai napig sem bocsátották 
meg neki a hitleristák.

Reber uj cikksorozata Németország ha­
tármenti vidékeiről készült és különösen 
érdekes megfigyeléseket tett a német-oszt­
rák határ mentén.

Alábbiakban közöljük az Excelsior első 
cikícét, amelyet Reber Berchtesgadenből
datál

Mii lehet látni Bercht&s 
gadenből ?

„Ezeket a sorokat — igy kezdődik a 
cikk — a hitlerizmus Mekkájából Írom. 
Reggel még Salzburg uccáin sétáltam, mi­
kor egy fiatalember kezembe nyomott egy 
prospektust, amely közölte az összes mó­
dokat, hogyan lehet automobil-kirándulást 
termi a határmenti német földeken. Bár 
nem szeretem az autóbuszon való utazást, 
mert bénának érzi magát az utas, akinek 
keze, lába szinte mozdithatatlanul van 
oda rögzítve az üléshez, a legtöbbször a 
vezető sem túlságosan intelligens egy ilyen 
kiránduló autóbuszon, nyugodtan lehetne 
helyettesíteni egy gramofonnal. - Ám 
Schwartzbaehban, ahol a kiránduló autó 
német földet ér, rendkívül felületes a vám- 
vizsgálat, az útleveleket alig nézik meg 
és ezért ez volt számomra a legalkalma­
sabb közlekedési eszköz, ha Németország­
ba akartam jutni, ahol kiutasitási rende­
let van reám még a Berthold Jacob ügy­
ből kifolyólag.

— És mi látnivaló van Berchtesgaden- 
ben? kérdeztem az autóbusz vezetőjét.

— Á legszebb utón megyünk, amely a 
bajor Alpokon keresztül vezet. A König- 
sée csudálatos és meg lehet látogatni a 
sóbányákat és a földalatti tavat.

— Vájjon ninesen-e Hitlernek nyári vil­
lája Berchtesgadenben ? Nem lakik most 
ott a Führer? — kérdeztem ártatlanul.

Az autóbusz vezetője félrehúzott és a 
fülembe súgta:

— Mi nem csinálunk politikát. De bizo­
nyára alkalma lesz Berchtesgadenben lát­
ni a Führert. Gyakran szokott üldögélni 
egy vendéglő terraszán, a nagy tó mellett. 
Éppen tegnap érkezett meg Berchtesga- 
denbe repülőgépen — hazudta szégyente­
lenül. Ahelyett, hogy megnézné a sóbá­
nyákat, el mehet megnézni a Führer la­
kását. Majd bemutatom egy sofőrnek, aki 
megmutatja az utat. D nagyon kérem, ne 
szóljon senkinek sem erről a dologról.

Mingyárt az elején be kell valljam, hogy 
csak Reichenhalt és Berchtesgadent láto­
gattam meg. Egy osztrák kollégám és egy 
Salzburgban lakó német család megadták 
egy barátjuk elmét, akit ugyanakkor érte­
sítettek, hogy hozzáérkezem. Reichenhail 
az első német városka, amit érintett az 
autóbuszunk. Kis erőditményszerü város, 
mintegy tiz kilométerre az osztrák határ­
tól. A város körül öt—hat gyárkémény. 
Engem azonban e pillanatban kevéssé ér­
dekeltek a városka ipari berendezései és 
elindultam, hogy megkeressem a szóban 
forgó német urat, akihez beajánlottak.

Találkozás Németországban 
1935-ben

A Hindenburg ucca elején a Tivoli ká­
véházban kellett rám várakozzon, ott, ahol 
a háború előtt egész Európa legkiválóbb 
álíamférfiai adtak egymásnak találkozni. 
Egy asztalnál felismertem az illetőt, feke­
te keretű szemüveget viselt és a Le Temps 
egyik példányát olvasta, ahogy előre meg 
volt beszélve.

— Nagyon örülök, hogy eljött. kö­
szöntöttem — bizonyára megkapta bará­
taim levelét. Kivettem egy amulettet a zse­
bemből, amelyet azért kaptam, hogy fel­
ismertessem magam vele. E pillanatban

Olaj, szeptember 21. Közölte az Uj Kelet, 
hogy a kormány rendeletet adott ki, amely­
ben módot ad mindazoknak, akik kimarad­
tak az állampolgársági listából, hogy oda 
bejussanak. A cluji városi tanács a mai na­
pon a következő hirdetményt tette közzé eb- 
bn az ügyben:

Az időközi bizottság az igazságügyi mi­
nisztérium statisztikai osztályának szeptem­
ber 13-án kel 88654 számú rendelete alapján 
tudomására adja a város azon polgárainak, 
akiktől különböző okok miatt az állampol- 
gjárok névjegyzékébe való felvételét meg-

Jeruzsálem, szeptember 21. A palesztinai 
arab lapok alarmirozó híreket közöltek az 
olasz-abesszin konfliktus kapcsán, ami páni­
kot idézett elő a lakosság körében. Az ara­
bok siettek kivenni pénzüket a bankokból, 
aranyra váltották be papírpénzeiket és nagy 
bevásárlásokat eszközöltek élelmisaerszük- 
ságleteik fedezésére.

Ez az egyébként alaptalan pánikhangulat 
bizonyos mértékben a zsidó lakoságra is át­
terjedt és talán gazdasági katasztrófához j

tagadták, hogy kötelesek úgy maguk, mint 
családtagjaik az illetékes kerületi kapitány­
ságnál jelentkezni, hogy őket uj jegyzékbe 
vegyék fel. A családfők születési bizonyítvá­
nyaikat, feleségük és gyermekeik születési 
bizonyítványait, valamint a házasságkötést 
igazoló okiratot kell bemutatniok. Tekintet­
tel az ügy nagy fontosságára és a még ren­
delkezésre álló rövid időre, felhívjuk az ér­
dekelteket, hogy szeptember 20-101 bezáró­
lag szeptember 30-ig feltétlenül jelentkezze­
nek.

vezetett volna, ha a zsidó bankok nem lép­
tetnek életbe ellenakciót. A pánik hatása 
alatt különösen nagy veszteségek érték az 
arab bankokat. A lakoság azonban ma már 
belátja, hogy alaptalan volt a pánik és azt 
spekulánsok és egyéb haszonlesők szították. 
A bankokba újra visszahelyezik a kivett 
betétöszegeket és az élelmiszercikkek árai, 
melyek az utóbbi napokban emelkedtek, újra 
normális színvonalon állanak.

A kolóniákon nyoma sem volt ennek a

hangulatnak.
Jeruzsálem, szeptember 21. A Jewish 

Agency statisztikai hivatalának jelentése 
szerint 1935 augusztus havában 4356 zsidó 
vándorolt Palesztinába (1934 augusztusában 
2771 volt a bevándorlók száma). A beván­
dorlók közül 547 egyén minimálisan ezer 
fonttal rendekező tőkés, négy bevándorló 250 
fonttal rendelkező iparos, 177 hitközségi 
alkalmazott, 84 tanuló, 2236 munkásesertifi- 
káttal rendelkező egyén, 1263 pedig palesz­
tinai polgárok hozátartozói voltak, airik a 
kormánytól kaptak bevándorlási engedélyt.

Eszerint 1935 első nyolc hónapjában 37 
ezer 551 zsidó vándorolt az országba, ezen- 

! kívül pedig 2489 turista kapott tartózkodási 
j engedélyt. Tehát 39 ezer 993 lélekkel gyara, 
l podott ezen idő alatt a palesztinai zsidó la- 
. kosság a természetesen szaporulaton kívül. 
I 7934-ben 19.130 volt az első nyolc hónap be. 
í vándorlásának eredménye. A nyolc hónap 
■ alatt bevándorolt zsidók közül 5636 egyén 

(15.7%) ezer fonttal rendelkező -tőkés, 31 
egyén (0.1%) szabadfoglalkozású, 562 
(1.6%) kézműves, 37 (0.1%) biztos jövede­
lemmel rendelkező egyén, 9 bevándorló 500 
font tökével rendelkezett, 1884 (5.3%) hit­
községi alkalmazott, 723 (2.0%) tanuló, 
18.057 (50.2%) munkáscsertifikáttal rendel­
kező bevándorló, 8967 rokon (24.9%) volt.

Ugyanezen idő alatt 14.579 zsidó turista 
látogatta az országot.

Jeruzsálem, szeptember 21. Az utóbbi he­
tekben 19 uj üzleti vállalatot jegyeztek be 
Palesztinában. Az uj vállalatok között szere­
pel egy épitőanyaggyár, egy szövőgyár, egy 
cukorkagyár, egy hajózási és egy szövetke­
zeti vállalat, mely kórházak építésével fog 
foglalkozni. E vállalatok alaptőkéje 170 ezer 
fontot tesz ki. Ezenkívül földtársaságok is

I
’ alakultak 90 ezer-font tőkével.

Jeruzsálem, szeptember 21. 5695 évében je.

: lentösen fellendült az építkezés Tel-Avivban. 
i A városi tanács ezen idő alatt 14.641 szoba 
( építésére adott ki engedélyt. Ebből 13.000 
! lakás és 334 különböző üzleí helyiség. A ki- 
j adott építkezési engedélyek 444.613 négyzet- 
> méter területre szóltak. Az uj építkezésekbe 
l mintegy 300 ezer fontot invesztáltak. Az uj 
! házak legnagyobb része a magas földárak 
í következtében háromemeletesek.

Pillanatnyi pánikot idéztek elő Palesztinában 
az arab lapok hiradásai az olasz-abesszin 

konfliktussal kapcsolatosan
Az év első nyele hónapsában 40 ezer zsidó vándorolt be Palesztinába.
19 uj üzleti vaiiaíal elakuit az utóbbi időben. Több mint 14 ezer szobát 

építettek egy év alatt Tei-Avivaan
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Solomon és a „Solomon“-ok
Irta: Weiner Gusztáv

A newyorki bíró ítélete a horogkeresztes , lyeken, aMg teiazntek egyebet egymás közt,
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Iclfakadásdkra készítettéi, melyekről az Uj 
Kelet már kellőképpen megemlékezett. De 
éppen egyik legérdekesebb mozzanata, me­
lyei a Völkischer Beobachter szeptember 
S-iki száma nyomán fedeztünk fel, érthetet­
lenül sokáig elkerülte az általános figyelmet. 
Pedig van benne egy zsidóságra nézve —• 
sajnos — nagyon is szégyenletes részlet,, 
melyből bűn volna, le nem vonni a szüksé­
ges tanulságokat.

Mindig a Völkischer Beobachter szóról 
szóra lefordított idézete szerint, a newyorki 
bíró itéiéte egyebek közt a következőket tar­
talmazza:

.....A továbbiakban Brodisky bíró kijelenti, 
hogy négyen a vádlottak közül, nevezete­
sen Ar.ihur Blair, William Bailey, William 
Howe és George Blackwell, nem követtek 
el a Bremen nvü hajó fedélzetén semmiféle 
olyan ténykedést, ami a törvén}'ellenes cso­
portosulás tényálladékába ütközik. Vincent 
MaeCormack ügyében pedig a tanúvallomás, 
mely szerint ez a vádlott a horogkeresztes 
zászló védelmére siető Matthew Solomon 
amerikai detektívet leütötte volna, ellent­
mondásokat tartalmaz. Az első négy vádlott 
ügyében nem merült fel semmiféle bizonyí­
ték az iránt, hogy törvényt szegtek volna, 
ők csali egy embertömegben voltak jelen, 
melynek tagjai csupán törvényes jogukkal 
éltek, amikor megjelentek a fedélzetén, hogy 
tiltakozzanak a német horogkeresztes zász­
ló ellen. Ehhez mindaddig joguk volt, amig 
nem követtek cl békebontást..* 

A biró még külön is tiltakozik azon fölte­
vés ellen, hogy ítéletével a megtörtént béke- 
bontás tényét akarná helyeselni vagy elpa_ 
láscolni. Hangsúlyozza* hogy a Bremen fe­
dezetién falóiban tör.ént elit élendő cselek­
mény is, melynek tettesei azonban ismeret­
lenek. Mert a tiltakozó csoportosulás puszta 
ténye a szabad Amerikában még nem té­
kán hetö békebontásnak. És a biró nem lát 
bizonyítékot, mely megengedné pont a vád­
lottakat felelőssé tenni a csoportosulás fo­
lyamán később bekövetkezett tényleges béke 
bontásért. Az ítélet vége igy hangzik:

„...Lehet azonban, hogy a horogkeresztes 
zászló megjelenését Newyork kikötőjében a 
vádlottak vagy az amerikai polgárság egy 
másik része, helyesen vagy helytelenül, egy 
olyran jelvény nemkívánatos kitűzésének te. 
hintették, mely mindazt jelképezi, ami ellen­
lábasa az amerikai eszméknek a népek is­
tenadta és idjátszhaíatlan jogairól, továbbá 
mir.darre!, amit az élet, a szabadság és a 
boldogság utáni törekvés jelent. Az össze­
gyűlt közönség nézete szerint a nemzeti szó. 
ciahsta kormány eme jelvénye nem jelkéoez 
egyebet, mint harcot a vallás ellen, továbbá 
polgárok megsemmisítését pusztán vallási 
vagy származási okokból, tEmuit foglalkozá­
sok megvetését, vagy más szóval, ha sza­
bad egy biológiai kifejezést használnom, egy 
atayisztikus visszaesést középkori, sőt talán 
barbár és társadalomellenes állapotokba“.

Maga a „Völkischer Beobachter“ sem meri 
kifejezetten álli-ani, hogy ezen valóban em­
berséges ítélet, mely az emberi méltóság di- 
cséretreméltó védelmét jelképezi a horogke­
resztes barbarizmus ellen, egy zsidó szárma­
zású vagy vallásu bírótól ered. Kajánul csak 
arra mutat rá, hogy a Brodsky-név délorosz 
eredetre vt3.ll és hogy Oroszország déli ré. 
az eiben sok zsidó is viseli e nevet. Mi azon­
ban nyíltan megváltjuk, hogy örülnénk, ha 
kitűnne, hogy az emberméitóság eme nagy­
szerű védelmezője — zsidó. E tudat egy bi­
zonyos keserűség enyhítésére szolgálna ben­
nünk.

Mert, ha a Völkischer Beobachter teljesen 
al is siklott egy másik név fölött, mely az 
amerikai biró Ítéletében fülünkbe harsog, 
semmi sem leplezheti el előttünk többé azt 
a tényt, hogy a horogkeresztes zászló védel­
mében megsérült amerikai defektiv, neveze­
tesen Solomon ur, aki egyébként tudtnnkfeaj 
nem állami tisztviselő, hanem úgynevezett 
Pinkerton detektív, hogy — hangsúlyozzuk 
még egyszer — ez a Solomon ur az egyet­
len zsidó, aki ebben a perben szerepet ját­
szott, mig pont a vádlottak, akiket tiltako­
zásuk a fajiság túlkapásai ellen vitt a vád­
lottak pad jura, mindnyájan eredeti angolza- 
matu neveikkel igazolják „árja“ származá­
sukat.

*
Különösen megdöbbentő név ez a Salo­

mon. Tíz évvel ezelőtt felhangzott nemei bí­
róságok előtt azon vádlottak közt is, akik 
Erzberger és Rathenau gyilkosainak támo­
gatásával voltak megvádolva. Ez a Solomon 
azonban biztosan nem azonos a maival, aki. 
nek más előneve van. Az akkori Salamon­
nak minden igyekezete a nácik oldalán — 
úgy látszik — hiábavaló volt. Amióta Hitler 
uralomra jutott, az összes egykori „Fehme- 
mördler“-ek nagy kitüntetésben részesültek. 
Ott van kcztüik Berlin mai rendőrigazgatő- 
ja is. De „Solomon I“ ur neve teljesen le­
tűnt a láthatárról. Mégis követőre akadt 
.Solomon n“_ben. Az is igaz azonban, hogy 
.Solomon I“ nevet változtathatott idököz'- 

ben...
*

sajnos, nemcsak Berlinben és Newyork- 
ban, hanem egyebütt is vannak „Solomo- 
nok“.

Vannak Romániában tehetős zsidók, akik 
gyerekeik nevelését olyan német „Frälem"- 
okra. bízzák, kik a rájuk bízott gyerekek je­
lenlétében, nyilvános és nem nyilvános he-

i mint szidják, szapulják a zsidót és éltetik 
Hitlert. Vannak zsidók, akik ezt a furcsa 
neveltetést még akkor is folytatni hagyják, 
amikor már figyelmeztetve lettek a tényál­
lásra. Ezek is „Soiomonok!“

Isten őrizzen, hogy bárkitől irigyeljük a 
kenyeret, melyet a mai nehéz időkben vala­
hogy biztosítani tud magának. A „férfias“ 
nácizmusba belebolondult hisztériás nőknek 
is joguk van a mindennapi kenyérre. Sőt vi­
gyáznunk kell, hogy igazság.: alanság ne tör­
ténjék, mert —• egynéhány német „Fräulein“ 
becsületére legyen mondva — a Fräulein“- 
ok parki vitái néha saját soraikban is ellent­
mondásra találnak. S ettől eltekintve, még a 
bűnös se fosztódjék meg minden intéz nél­
kül kenyerétől, ha rá van szorulva! De föl­
tehető, hogy illemtudás és tisztességérzet 
mindenkit arra kötelezhetnek, hogyha már 
zsidó kenyeret esznek idegenben, akkor le­
galább is ez idő alatt tartózkodjanak zsidó- 
gyűlölet üli hangos kifejezésétől. Akiből pe­
dig hiányzik az illemtudás és a tisztesség­
érzet az ugyan még mindig kitünően érthet 
mindennemű egySb foglalkozáshoz, de a 
gyermeknevelésre biztosan alkalmatlan.

Ha egyéb nem, hát ez az elgondolás bír­

hatná rá a tehetős zsidó családokat arra, 
hogy a szolgálatukba tolakodó „Fräulein“- 
okat jól megnézzék. És bizonyos „Fräu- 
lein“-ok is levonhatnák belőle iá szükséges 
konzekvenciákat anélkül, hogy „belső meg­
győződésük“ csorbát kellene szenvedjen.

De gyakran nem teszik. Sem ezek, sem 
azok.

Pedig zsidó szolgálatba senkinek sem kell 
állania. Aki a zsidót gyűlöli, az becsülete­
sen nem is vállalhatja el, annak nem is sza­
badna elvállalni zsidó gyermekek nevelését. 
És mindenekfelett nem szabadna legyen, 
hogy zsidó szülők zsidógyülölőkre bízzák 
gyermekeiket.

És Romániában mégis akadnak zsidók, 
akik még akkor is ellenségeik légkörében 
hagyják mozogni gyermekeiket, amikor már 
alkalmuk volt figyelmessé lenni a tény­
állásra.

Ilyen „Solomon urak“, sajnos, elegen van­
nak itt Oradean is.

Mit szóljunk azokhoz a zsidó apákhoz és 
anyákhoz, akik gyermekeik nevelését tuda­
tosan — és minden külső kényszer nélkül —- 
ellenségeikre bízzák?

Solomon I igyilikosokat támogatott, Solo­
mon n gyilkosok zászlóját védte. Mindez 
bűn. De még korántsem a legnagyobb. A 
többi Soiomonok azonban saját gyermekeik 
Eleikét hagyják .megmételyezni ellenségeik 
által!

És ami a legsülyosa.bb, kényszer nélkül 
önszántukból teszik.

Raktáron tartok és 
szerelek legújabb 
modellü kályhákat, 
kandallókát a leg­
kiválóbb minőség­
ben, valamint ócs­
ka kályhák átra­
kását és tisztítá­
sát, úgyszintén ta- 
karéktüzhelyek ké­
szítését és fayanc- 
rakást is vállalom 
a 1 egju lányosabb

árban!

I IIJ TECHNIKÁVAL a rishalesiés, vegyiiszliiás
CZÍNh-nél nem díágáfeh, csali főbb migai bárból

MŰVÉSZÉT
MAGVAS SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Szeptember 26-án, csütörtökön este fél kilenc­
kor: Az újjáalakított színház ünnepélyes 
megnyitása. Sorrend: I. Zenekari nyi­
tány. II. Vásárhelyi János dr bevezető 
beszéde. III. Uj ház a régi helyén. Alkal­
mi játék, egy képben.j IV. Liliom, egy 
csirkefogó éleié és halála. Teljesen uj 
rendezésben, uj díszletekkel. A címsze­
repben Kovács György, a budapesti Víg­
színház tagja, mint vendég. A „Halha­
tatlan Színjátékok“ ciklusának első da­
rabja. Julika: Fényes Alice. Ficsur: 
Tompa Sándor. Marika: IStefanidesz Illy. 
— Premierbérlet 1. szám.

Péntek fél 9: Liliom, egy csirkefogó élete és 
halála. Ellőtte: Uj ház a régi helyeim 
Rendes bérlet 1. szám. j

Szombat este 9: Szentlászlói Vőlegény. Ere­
deti népszínmű, 3 felvonásban. írták: 
Györkös Ferenc és Szabédi László. Ze­
néjét szentlászlói helyi gyűjtése alapján 
összeállította ürmösi Jenő. A torcfaszent- 
1 ászlói földművesek ének és tánckarának 
részvételével. Sólymosán Magda, Stefa- 
nidesz Illy, Kőszeghy Margit, V. Hegyi 
Lili. Tóth Elek, Jeney János, Tompa 
.Sándor, Ihász Aladár, Csóka József,
Réthely Ödön, Nagy István a főszere­
pekben Prenrerbérlet 2. szám.

Vasárnap d. u. 3; Bob herceg. (Sólymosán 
Magdával). Olcsó helyárakkal. — D. u. 
6: Liliom, egy csirkefogó élete és halála. 
(Rendes helyárakkal.) — Este 9: Szent­
lászlói vőlegény. Bérletszünetben.

Hétfő fél 9: Szentlászlói vőlegény. (Rendes 
bérlet 2. szám).

Kedden és a következő napokon: Százhuszas 
tempó.

6RÄEF Pll SLaka,
CLUJ, Piata Unirii 8. sz., az udvarban

Legelegánsabban készít férfiöltönyöket, 
kabátokat Pop, Párizsban végzett uriszabé. 
Str. Regina Maria 8, emelet.

Lakásért héber, angol nyelvet tanítani 
tudó nőit vagy fiatalembert keresek. Cím a 
kiadóban.
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A BOYAL MOZGÓ MŰSORA?

Vasárnap d. e. 11 órakor matiné, dupla mű­
sorral: I. Autós banditák. — II. Nagy 
szenvedély. Elisabeth Bergnerrel.

Ma, p- sjäw nagy premier, szezon-sláger 
kis helyárakkal: 15 és 20 lej. Jósé Mo­
jica az „Álmaim asszonya“ c. sláger­
film főszerepében. Előadások kezdete: 
3, 5, 7 és 9 órakor.

\ EDISON MOKtiŰ MŰSORA»

I Ilyen műsor még sohasem volt!! I. Öngyilko- 
l sole klubja. Edgar Allan Poe grand 

gnignolja Paul Wegenerrel. Csak erős 
idegzetűeknek. II. Én vagyok a Zsuzsi.

Vigoperett. Lilian Harvey-vel. Helyárak: 7 
és 10 lej. Előadások kezdete: 3, 6, 9.

MUNKAS-MOZGö MŰSORA:

Vasárnap 3, 5, 7 és 9. Hétfős, kedden 5, 7 
és 9: I. Az vagyok, altit szeretsz. Társa­
dalmi dráma. Főszerepben: Greta Garbo. 
— Miclti maus és Journal. — III. Rin- 
Tin-Tin, az élő csoda-kutya, féllép min­
den szünetben. Helyárak: 10 és 12 lej.

Kereskedelmi vállalat, vagy ügynöki irc 
dának kiválóan alkalmas két szoba kiadó. 
Piata Cuza Voda 2.

Szülők! Az iskolai év kezdetével védjük 
gyermekeink egészségét a kellemesen illato­
sított „Senlaslo“ fertőtlenítő szappannal.

Garzonlakás szoba, 
kiadó. Motilor 54.

előszoba, fürdőszoba

APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 

levelet csak úgy továbbítunk, ha pobtóbélyeg mellékelve van.

Kereskedő segéd felvétetik textil szövőfonal 
szakmában, üzlet szombaton zárva. Ajánla­
tokat eddigi működéssel és fizetési igény 
megjelölésével „Elsőrendű kiszolgáló“ jeligé­
re a kiadóba.

Kifogástalan állapotban levő

bordó szinti
piütt-függönyöket

veszek. Címet a kiadóba „Prompt“ jeligére.

Siketnémákat felelősség mellett megtaní­
tok beszélni. Kijavítok mindenféle beszéd­
hibát. Nagy, tanár, Cluj, V. Goldis 32.

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIREA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Halló! Megnyílt az „Elvetia“ aranybeváltó, 
Str. Memorandului 2. órák, ékszerek szenzá­
ciós olcsó árban, valamint e szakmába vágó 
munkát precízen és olcsón vállal.

Szőrmeszükségletét, valamint bunda át­
alakítását és javítását most még nagyon 
olcsón Mandelbaum szűcsnél, Regele Fer­
dinand 20.

Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészhez 
Regele Ferdinand 26 (Pascu füszerüzlet 
mellett). Alapítva 1913.

1200 méter férfiszövetmaradék félárban 
kapható „Partie“ áruház uj helyiségében Str. 
Memorandului 4.

Älteres jüdisches Mädchen aus besserem 
Hause Deutschsprechend, besitzt gute Näh- 
kentnisse wie auch in der Wirtschaft, sucht 
Stelle zu gröseren Kindern. Koschere ’ Küche 
gute Behandlung. Adresse Goldschmied Lazar 
Foresta, Reghin. Jud. Mures.

Kiadó szép háromszobás komfortos lakás. 
További két szoba, előszoba irodának, rende­
lőnek. Regina Maria 38. I

Legntode. nefob kalap-modelleket legelegán­
sabban, legszebben Gracia, Calea Victoriei 5 
■alatt készülnek.

Akadémista urilány keres teljes ellátást, 
zongorahasználattal, esetleg zongora-tanítá­
sért. Ajánlatokat „Pedagógus“ jeligére a ki­
adóba.

Keresek 50.000 lej kölcsönt 100 százalékos 
biztosíték mellett, megfelelő kamat ellené­
ben, Ajánlatok „100 százalék“ jeligére a ki­
adóba kérek.

Ernyőket olcsón készít, javít, áthúz Ernyő- 
üzem, Cluj. Reg. Ferdinand 21,

Diáklány, lehetőleg egyetemi hallgatónö 
utitársat keres Franciaországba szeptember 
végére. Levelet Gerö M., Calea Motilor 7. 
címre. t

Kiadó november 1-re Anton. Pan-uccában 
négyszobás, összkomfortos családi ház. Bő­
vebbet dr Vass fogorvosnál, Str. Dúca 3

KMömibbjáratu uccai parkettes szoba, foly­
tonos fürdöszobahasználattal, üresen , vagy 
bútorozva, központban, október 1-re kiadó. 
Cím a kiadóban.

Keresek 24 és 21 éves húgaim részére certi- 
fikátital rendelkező fiatal embereket, kiknek 
ucazási költségeit fedezném. Leveleket „Pa­
lesztina“ jeligére a kiadóba. <

Ezüstöt legmagasabb áron vesz „Tacämul“ 
Str. Neculcea 6.

Szőrmebundák javítását, átalakítását, férti 
és női kabátok bélelését, szőrmegallérok ké­
szítését jutányosán vállalom. Szántó utóda 
Veress szűcs. Cluj, Nicolae Jorga 2.

Jó! bevezetett textilüzlet, áruval, járás- 
székhelyen, külföldre távozás arait átadó. 
Cím a kiadóban.

Textilgyár, melynek szüksége van belföld: 
kenderre, Írjon „Szezoncikk“ alatt a kiadóba.

Hölgyek figyelmébe. Külföldi utamról visz- 
szatérve, a modern kézimunka legújabb sab­
lonjai és mintái igen nagy választékban kap­
hatók, Fisch Böske kézimunkaszalónja, Cluj, 
Str. Baritiu No. 16.

Iöadó újonnan festett, féregmentes, külön- 
bejáratu butorozatlan szoba. Sigmond, P. M. 
Viteazul 3.

Kiadó azonnalra, központban száraz, egész­
séges pincehelyiség (volt borpince). Sigmond, 

' P. Unirii 3. "

MARTiN BÚB

A gyermekek át 
hallgatnak. De éjsá 
műkből, felriadnak, 
szemüket: rnegbizh 

Volt egy barát, d 
volt jóbarát, mint a 
re idegen lett a tekj 
ja szögletében: Tál 
magadnak, hogy tül 

Volt egy tanító; 
az egy. Jó volt tud 
tehát minden rendbj 
bé hangja, amikor 
többé szabad tér hq 

Maga a kedves vl 
roltunk és játszott« 
idegen lett. |

Mi történt? Hiszi 
de mégsem értjük, I 
össze. I

A gyermeknek, hl 
gyen és fejlődhess!.-cl 
bizhatóság érzésére I 
nie valaminek, ami I 

A szülői ház nemi 
hozzátartozik. j 

A gyermek aggód 
mondani senkinek al 
anyjának sem. Ez nej 
hét mondani. És kérd 
Senkisem tudja megxj 
minden úgy, ahogy J 

A gyermek lázadó] 
dúsnak nincs kitörés] 
vissza. Egy szenvedé] 
golhat fel, csak duza 
lek nem torkollik töfl 
átaikodottá válik. Igl 
szá. I

Szülők, nevelők, m] 
levéssel, a gyermel 
szemben ? ]

Én nem tudok ml 
megrendithetetlent ki 
ban láthatóvá tennül 
mondhat csődöt, meri 
lyamatos történelemi 
és labilitásának, néni 
időtől való. Valamit! 
hetetlenül a mienk. 1 
világában mint megi 
bizalomra érdemes I 
vá tennünk. I

Ez nem jelenti: al 
egyik népi felfogása 
egy másik népi felfl 
jelenti: azt mondani! 
gyünk, nekünk is ml 
tája, a magunk értél 
fajtának egyik péiul 
egyetlen példánya al 
Mi Izrael vagyunk. I 
szolgáltatva is, besJ 
tunk. A föld összes! 
nak bennünket, dJ 
nem zárhatnak map 
büszkeséggel mondo 
remegve mondom. T 
ez a sors; a népek s 
abból igy kirekeszti 
batni belőle és igy 1 
Izraelé a kegyelem i 
ben megújíthatni az 
által keletkezett.

A gyermekeknek 
őó fel Izrael, hanem 
amelyből éltünk és i 
Szükségből megint n 
re- Nem mint oly d< 
kedheünk: „ilyesmit 
nem mint a föld zás: 
sokkal inkább mint 
lölésére szövetségi jc 
telességgel.

Izrael jelenti: gyi 
frigy kedvéért, 
Lény és lény ki 

között, akikért a 
életszerűen gyakorol: 
jelenti ma: megőrizni
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ASSZONY
MARTIN BUBER:

A GYERMEKEK
A gyermekek átélik a történéseket és 

hallgatnak. De éjszaka felnyögnek az ál­
mukból, felriadnak, a sötétbe meresztik a 
szemüket: megbízhatatlanná lett a világ.

Volt egy barát. Oly magától értetődően 
volt jóbarát, mint a napsugár. És egyszer­
re idegen lett a tekintete, gúny van a szá­
ja szögletében: Talán valóban bebeszélted 
magadnak, hogy törődöm veled.?

Volt egy tanító; valamennyi között ez 
az egy. Jó volt tudni: van ez az ember, 
tehát minden rendben van. Nos, nincs töb­
bé hangja, amikor szól hozzánk. Nincsen 
többé szabad tér hozzá az udvaron.

Maga a kedves vidék is, amelyen kóbo­
roltunk és játszottunk, barátságtalan és 
idegen lett.

Mi történt ? Hiszen tudunk egyet-mást, 
de mégsem értjük, hogyan függnek ezek
össze.

A gyermeknek, hogy lelkileg kitartó le­
gyen és fejlődhessék, az állandóság, a meg­
bízhatóság érzésére van szükség. Kell len­
nie valaminek, ami nem hagy cserben.

A szülői ház nem elég ehhez, a világ is 
hozzátartozik.

A gyermek aggódik, de nem tudja el­
mondani senkinek az aggodalmát, még az 
anyjának sem. Ez nem olyasmi, amit el le­
het mondani. És kérdezni sem lehet senkit. 
Senkisem tudja megmagyarázni, miért van 
minden úgy, ahogy van.

A gyermek lázadozik, de ennek a láza­
dásnak nincs kitörése, a mélységbe hull 
vissza. Egy szenvedély ez, amely nem lán­
golhat fel, csak duzzad és megront. A lé-- 
lek nem torkollik többé a világba, meg­
átalkodottá válik. így lesz a gyermek rosz- 
szá.

Szülők, nevelők, mi a tennivaló a rosszá • 
levéssel, a gyermekek bosszuérzésével 
szemben ?

Én nem tudok mást, mint ezt: valami 
megrendithetetlent kell a gyermek világá­
ban láthatóvá tennünk. Valamit, ami nem 
mondhat csődöt, mert nincs alávetve a fo­
lyamatos történelem változó eseményeinek 
és labilitásának, nem az őrá-.ói, hanem ős­
időtől való. Valamit, ami a mienk, elve- 
hetetlenül a mienk. Izraelt kell a gyermek 
világában mint meghitt, bizalmas és örök 
bizalomra érdemes értéket tapasztalatai­
vá tennünk.

Ez nem jelenti: az emberx-ól alkotott 
egyik népi felfogással szemben reaktive 
egy másik népi felfogást feláll Rani. Nera 
jelenti: azt mondani, mi „is“ egy nép va­
ginánk, nekünk is megvan a magunk faj­
tája, a magunk értéke. Mi nem a nemzet- 
fajtának egyik példánya vagyunk. Iranern 
egyetlen példánya a magunk fajtájának. 
Mi Izrael vagyunk. Elszegényedve és ki­
szolgáltatva is, besorolhatatlanok marad­
tunk. A föld összes hatalmai megfoghat­
nak bennünket, de a fogalomkategóriák 
nem zárhatnak magukba. Nem magabizó 
oüszkeséggel mondom ezt, félelemmel és 
remegve mondom. Történelmien „Izraei“-é 
ez a sors; a népek sorsába igy beszőve és 
abból igy kirekesztve lenni, — igy kido­
batni belőle és igy hozzánőve maradni. De 
Izraelé a kegyelem is, minden ily szükség­
ben megújíthatni az őeszövetséget, amely 
által keletkezett.

A gyermekeknek nem pótlékként táran­
dó fel Izrael, hanem mint egyedülvalóság, 
amelyből éltünk és amelyet elfelejtettünk. 
Szükségből megint rábukkanunk a nevünk- 
re- Nem mint oly dologra, amellyel dicse- 
kedheünk: „ilyesmink is van nekünk“, 
sem mint a föld zászlainak egyik jelére, 
■okkal inkább mint egy szövetség megje­
lölésére szövetségi joggal és szövetségi kö­
telességgel.

Izrael jelenti: gyakorolni a közösséget 
egy frigy kedvéért, amelyen létünk alap­
szik. Lény és lény között, ember és ember 
között, akikért a teremtés alkottatott, 
életszerűen gyakorolni a közösséget. És ez

egyre közvetettebbé való embervilágban. A 
kollektivitások önigazságával szemben a 
kapcsolatok titkát megőrizni, amely nél­
kül jéggé kell dermednie egy nép életé­
nek.

De nem indultunk-e el magunk is azon 
az utón, hogy önigazságos kollektivitássá 
legyünk? Leshetjük-e még a kegyelmet, 
hogy megújíthassuk az ősszövetséget? 
Van-e még jussunk hozzá, hogy ama egye- 
dülvalóságot képviseljük? Láthatóvá tud­
juk-e még tenni gyermekeinknek a meg­
rendithetetlent ? Izrael vagyunk-e még?

Ezt a kérdést nekünk kell megválaszol­
nunk. Nem patétikus nyilatkozatokkal, 
amelyek nem bizonyítanak semmit, hanem 
a magatartásunkkal a mindennapok folya­
matossága és megdöbbentő anomáliái kö­
zepette.

Szükséges, hogy valóban birtokában le­
gyünk alapértékeinknek, nyelvünknek és 
történelmünknek; ennek nemcsak a tuda­
tunkba, hanem a vérünkbe kell átmennie. 
De még inkább szükséges, hogy Héráéiként 
éljünk: gyakoroljuk a közösséget és vi­
gyázzunk a közvetlenségre.

Kifelé ezerszeresen nehéz és akadályoz­
tatott ez. Mégis semmi sem téríthet el 
bennünket attól, hogy elfogulatlanul, gyü- 
lölség nélkül, személyiségünk töretlen 
egészsével álljunk egy más népiség tag­
jaival szemben, bárhol is találkozzunk ve­

lük, úgy, hogy megláthassa, felismerhesse 
ember az embert. Ma is, éppen ma, bár­
mily borzalmasan van is megnehezítve, 
emberi nyíltság szükséges.

A zsidóságon belül, azt hinnök, felpat­
tantak az összes zárak. De ha eltekintek 
mindazoktól az apró községektől, amelyek 
a szükség idején nagy családokká nőttek 
össze: több szervezeti hajszát, sőt szerve­
zeti szalmacséplést látok, mint személy­
szerinti cselekvést, több .,goi.:dozó“-t, mint 
testvéri gondoskodást, több rutint, mint 
iniciativát, több intézést, mint odaadást. 
, Ki tudja“, mondotta a oerdyczewi rabbi 
a kegyetlen szivü Szodomáikról, „talán 
nekik is volt egy gyüjtőperselyiik, amelybe 
a jómódúak bedobták az alamizsnájukat, 
hogy ne kelljen a szegénynek szemébe néz­
niük!“ A perselyeket ma alapoknak neve­
zik. De senki se vélje megvásároltnak lel­
ki üdvét a hozzájárulással! Aki nem őrzi 
meg a közvetlenséget az ügyhöz, megta­
gadja Izraelt.

Remélhetünk-e uj fordu'aiot, átjutást 
ezen a helyzeten ? Benneteket kérdezlek, 
kik ezt olvassátok.

Tanítsátok zsidó tartalomra a gyerme­
keiteket, próbáljátok zsidóul formálni sz 
életüket, — de ez még nem elég. Magatok­
kal kell kezdenetek. Izrael több formánál 
és tartalomnál, egész személyiségünkben, 
embertársi, közösségi valónkban akar meg­
valósítva lenni.

A mi dolgunk, hogy ismét megbízható­
vá tegyük gyermekeinknek a világot. Raj­
tunk múlik, mondhatjuk-e nekik, magunk­
nak: „Ne busulj, itt van anya.“

A WIZO galnti exekufívéjéiiek 
konferenciája Budapesten

Budapest, szeptember 21. Folyó hó 17-én 
konferenciára ültek össze Budapesten a 
Wizo galuti exekutiv éjén e k tagjai és a galuai 
föderációk delegátusai. A konferencián az 
angliai, hollandiai, németországi, ausztriai, 
lengyelországi, csehszlovákiai, romámiai, ju­
goszláviai és más országok föderációi vettek 
részt. Erdélyt dr Bóth Dezsoné, az exekutivé 
tagja és Beiter Lunka, a Council tagja kép­
viselték.

Csütörtökön nagyszabású ünnepélyt rende­
zett a Wizo a pesti ízt. hitközség Goldmark, 
termében. Az ünnepélyt dr Friedmann Ig- 
nácné, a budapesti Wizo elnöknője nyitotta 
meg. üdvözölte a külföldi delegátusokat, 
majd rámutatott a Wizo célkitűzéseire és a 
konferencia feladataira.

Bontana Goddman, a Wizo londoni exekuti­
vé j ének tagja és a szervezeti és propaganda­
osztály vezetője tartót ezután előadást „A

Wizo müvének helyzete, jelentősége és fej­
lődési lehetősége Palesztinában és a galut. 
ban“ címmel. Rámutatott arra, mit alkotott 
a Wizo a palesztinai országépités szolgálatá­
ban gazdasági, szociális és nevelési intézmé- 
nyeivl és hangsúlyozta a nevelés és a szer- 
vezömunlra fontosságát a galut.ban.

Dr Mirjam Scheuer „A nő és a mi nemzeti 
épitőmunkánk az országban“ címmel tartóit 
előadást, melyben a zsidó nő és a Wizo spe­
ciális hivatására és feladataira mutatott rá 
az országépités mai szükségleteinek meg­
világításával.

Az ünnepély, melyen nagyszámú és elő­
kelő közönség vett részt, dr Roth Dezsőné 
záróbeszédével éirt véget. Dr Róthné lendü­
letes szavakban fejtette ki a zsidó nő nem­
zeti és szociális feladatiait a nép és iaz or­
szág szolgálatában és felfokozott munkána 
hívta fel a magyarországi zsidó nőket.

kotóan vesz részt minden gyermek és min. 
dig megtalálja azt az összefüggést, amely 
öt, a mai kőit az ünnep eseményeihez fűzi. 
A gyermek igy végigéli a maga alakított 
játékában az egész zsidó történelmet és igy 
készül el testileg és lelkileg is a mai élet 
követelményeire. Ezt teszi azáltal is, hogy 
izmos karral és egészséges testtel akar az 
épülő közösség szolgálatába állani, átszövi 
testedző játékait héber mesével és dallal éa 
belehelyezi a zsidó történelem küzdelmes 
harcaiba.

S most néhány szót a nyugateurópai mo­
dern zsidó gyermekjátékokról. Úgy vélem, 
hogy sokkal jobban szorul ezekre a táma­
szokra a mai kor erősen asszimüáns levegő­
jében felnövekedő zsidó gyermek, mint a 
gettóbeli fiú vagy leányka. Ezeknek nem 
kellettek hangsúlyozottan zsidó játékok, hi­
szen az egész légkör, melyben születtek és 
éltek, át meg át volt itatva a zsidóság szel­
lemétől. De kisérjük csak figyelemmel egy 
ilyen magyarországi, talán dunántúli környé­
ken élő kisgyermek életét. A szülői házban 
legtöbbször kiveszőben vannak a tradicioná­
lis zsidó szokások, melyek őseik életébe 
annyi bájt és poézist vittek.

A gyermek igy felnő s míg kicsi, minde­
nütt képekben és mesékben, dalban s kedves 
szokásban egy idegen vallás szimbólumába 
ütközik, természetes, hogy a fogékony gyer­
mekiélekben nyomot hagynak ezek az em­
lékek és közelebb érzi magát ahhoz a kör­
nyezethez, mely melegséget és fényt áraszt 
az életébe. De vájjon szükségünk van-e ne. 
tkübk, zsidóknak, arra, hogy idegen toliak­
kal, kölcsönvett drágaságokkal tegyük színe­
sebbé gyermekeink életéit ?

Nincsen-e a mi zsidó szokásainkban is elég 
poézis, melyet modem formába öltöztetve, 
bevihetnénk a gyermekszobába. Itt vannak 
ezek az elébb felsorolt zsidó ünnepi szoká­
sok. Nem tudjuk-e a chanukka.gyertyák fé­
nyét olyan meleg, fénytárasztóan fellobban, 
tani, hogy a gyermek ne tekintsen más lán­
gok felé?

Ajándékozzuk meg és szerezzünk neki örö­
met chanukka kor, nehogy fájdalmas szívvel 
gondolhasson pajtásai karácsonyi ajándékai­
ra. A zsidó élet sztmbóumait egyszrü esz­
közökkel szemléltető módon bevihetjük a 
gyermekszobába.

DR. WINKLER, ERNŐMÉ .

Á zsidó gyermekjátékról
Hogyan alakult, fejlődött ki az újjáala­

kult Szén.földön a zsidó játékok és gyermek­
szokások hagyománya. Tulajdonképpen igen 
nehéz ezt éppen Palesztinában megtalálni, 
mert itt a világ legkülönbözőbb kultúráiban 
nevelkedett emberek találkoznak. Erec Jisz. 
raelben a játék is az uj életbe, a társadalom 
kialakító harcaiba kapcsolódik bele. Mig te­
hát másutt a játék csak alig, vagy csak 
kiválasztott körökben céltudatos, addig Pa­
lesztinában teljes mértékben be van állítva 
ez uj köröket uraló gondolatkörbe. Ez annál 
is érthetőbb, mert ez a zsidó ifjúság népileg 
öntudatos és a pedagógia legmodernebb el­
veit gyakorló gyermekkortekben nevelkedik. 
Egész életét az ideáloktól áthatott gyermek­
közösségben éli le. A 1‘art pour 1‘art játék 
a Szentföldön nem igen léteák, mert az ő 
játékuk nem a kicsinyek sportja, de a gyer­
meki lélek alkotó és alakító energiájának a 
kifejezője. A Gán Jeladímban, a gyermek-

-------- 6JQnuimiu a ^ v- , kertekben minden gyermeknek van egy
jelenti ma: megőrizni a közvetlenséget egy í darab külön kis földje, melyet maga müvei.

Később, ha munkája eredményes volt, ezt a 
Keren Kajemethnek ajánlja fel, rész.vesz az 
egész gyermekikért együttes munkájában. 
Maguk díszítik, takarítják a konyhát, egyéb 
munkákat is maguk végeznék. Kis kolóniá­
kat építenek agyagból, tipikusan eredeti 
szentföldi ruaterveket rajzolnak és varrnak, 
megrajzolják Palesztina tájait és a zsidó tör­
ténelem eseményeit.

Szukkothkor például saját sátraik vannak 
és régi chaszid szokás szerint mindennap 
más és más vendéget hívnak oda. Pld. Mó­
zest, Jeremiást, Bar Kochbát, Herzlt, Nor- 
daut, stb. és erre az esetre annak a kornak 
a képeivel az illető életét, munkásságát áb­
rázoló rajzokkal díszítik fel a sátrat. Aznap 
róla beszélnék, írásaiból olvasnak, költemé­
nyeket szavalnak, énekelnek, stb. Chanuka 
előtt menórát készít minden kis gyermek- 
csoport és résztvesz a nagy felvonulásban. 
Purimkor eljátsszák a nap történetét és 
korhű kosztümöket varrnak és rajzolnak. 
Általában minden ünnepben alakitőan és al.

A kisgyermek alszik és ágyacskája fölött 
ott őrködik a héber zsoltárfelirat: „Kisdedek 
és csecsemők ajkára alapítom az én dicsősé­
gem“. (Zsolt. 8.) Már egészen kicsi korban, 
mikor öntudatosabban kezd játszani, bele 
lehet vinni játékaiba a zsidó élet szimbólu­
mait. Mily örömet1 szerez például a <‘tós 
leánykának az a házilag előállított, talán 
primitiv kis szombati babaszoba, ahol az asz­
talon két gyertyatartó, az ajtón mezuza, a 
falakon zsidó ünnepi képek díszelegnek. 
Ugyanígy lehet megcsinálni azt a miniatűr 
iskolát, ahol a babáknak a kis tanitónéni hé­
ber betűket ir a táblára, ahol a falakon kö­
röskörül szentirási idézetek: a menóra, meg 
az álef-, bész-tábla, láthatók. Mikor nagyobb 
a gyermek, jöhetnek sorra a szebbnél.szebb 

( héber, magyar, német szövegű képes, és 
H5 meséskönyvek. A héber betűket játékos 

könnyűséggel tanulhatja meg a gyermek 
nagyszerű betüjátékok, meg az egyszerű, 
összerakható kockajátékok által. Nürnberg, 
ben és Bécsben egész sorozata van ilyenfajta 
uj zsidó já* ékoknak. Nagyon érdekes volna 
például a közismert irodalmi, zenei, művé­
szeti kvartett játékok példáira, zsidó irodal­
mi és művészeti kvartett játékokat adni a 
nagyobb gyermekek kezébe, hogy abból a 
játékszerből könnyűséggel ismerjék meg né­
pünk irodalmát. Ilyen ó- és ujtestamentumi 
lottójátékot volt alkalmam már látni. Nem 
szólok e helyütt a zsidó vagy esetleg héber 
óvodák óriási vallásos nevelőhatásáról, ahoí 
kis versekkel, gyermekdalokkal, eljátszott 
bibliai jelenetekkel tudnak közelférkőzni a 
gyermekhez és keltik fel érdeklődését a zsi­
dóság iránt.

Minden eszközt, bármilyen kicsinynek is 
tessék előttünk, meg kell ragadnunk e célra. 
Nem lehet elég korán kezdeni a gyermek 
zsidóvá va-ló nevelését. A talmudi elbeszélés 
szerint Rabbi Józsua ben Chananja édes­
anyja a még bölcsőben fekvő kis gyermekét 
bevitte a tanházba, hogy a kis fiúcska füle 
már idejekorán megszokja a tanulás hangját 
és egész életén át édes emléknek érezze azt.

Igyekezzünk mi is ebben a szellemben ne­
velni gyermekeinket, hogy a jövendő har­
caira erősen felkészült ifjúság várhassa » 
bekövetkező boldogabb zsidó jövendőt.
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Ä FSIi emberei
Beutaztam egész Palesztinát széltében- 

hosszában, amint mondani szokás, Dantó! 
Beér-Sebáig: Transzjordániától a Földközi 
tengerig, Judeától a Sáron völgyéig, Sáron 
völgyétől az Efraimi hegyekig, Felső-Gali- 
leától Alsó-Galileáig, végig a sziriai ha­
tárig.

Persze, ez csak mondva van. Képzeljé­
tek, ha nekem olyan darab aranyam vol­
na, amilyen darab palesztinai földterületet 
még nem láttam.

Voltam a kolóniákon, megismerkedtem 
az összes telepekkel, régi alapítású koló­
niákkal és a legfrissebbekkel, az ujszabá- 
suakkal, gabonatermő-telepekkel, baromfi­
tenyésztéssel, szőlőkertekkel. Voltam ko­
lóniákon, ahol a tulajdonosok dolgoznak, 
ahol arabokkal dolgoztatnak, ahol zsidó 
munkásokkal dolgoztatnak és ahol zsidó 
munkások dolgoznak önmaguknak; meg­
látogattam a magántulajdon rendszerű ko­
lóniákat, a kooperatívokat ás a kollektivu- 
niokat; helyeket, ahol mindenki külön ét­
kezik és helyeket, ahol egy fazékból esz­
nek; kolóniákat, amelyek saját jövedel­
mükből tartják fenn magukat és kolóniá­
kat, amelyek idegen koszton élnek...

Láttam chaszid-kolóniákat (Bené-Be- 
rak), ahol a kolónisták pajeszes zsidók, 
hosszú kabánban, mezítlábasán, lelógó ci- 
cesszel és nagy cidáklival, amely úgy le­
beg rajtuk, mint egy vitorla a szélben. 
Láttam kolónistákat kabalisztikus köny­
vekkel a zsebükben és Bibliával a hónuk 
alatt, Nahalalban Bialik és Achad-Haarn 
könyveivel, Daganjaban Marx és Leninnel 
az övük alatt és olyanokat is, akik Achad- 
Haamot és Marxot ÍKefar-Jechezkel), a 
Eohart és Ottó Bauert (Kvucat Brenner), 
a Bibliát és Lenint ÍÉn-Charod) együtt ol­
vassák.

És mindnyájan valami furcsa nemzsidó 
dolgot csinálnak — a földet munkálják, 
mocsarakat szárítanak, csatornákat ásnak, 
fákat ültetnek és országot építenek.

Hogy ez tetszik-e nekem? Nem tudom. 
Nem nagy szakértő vagyok az országépi- 
tés terén. Még nem láttam soha, hogy mi­
ként kezdenek építeni egy uj várost.

Azt már láttam, hogy miként kezdenek 
építeni egy házat, hogyan kezdenek varrni 
egy ruhát, hogyan nyitnak meg egy doboz 
szardíniát, de azt még nem láttam soha, 
hogy miként kezdenek építeni egy uj or­
szágot.

Lehet, hogy jól, lehet, hogy rosszul csi­
nálják. Ha majd befejezik Isten segítségé­
vel látni fogjuk.

De addig Is érdekes, nagyon érdekes.
Azt sem mondhatom, hogy nagy szakér­

telemmel bírok a kolónizáció és a földmű­
velés ügyeiben. Nekem könnyen bebeszél­
hetik, hogy a káposztáson Szentjánoske­
nyér nő s a lencse körtefán terem. De any- 
nyit mégis megállapítok, hogy az egész 
ügy nagyon különös.

Milyen érdekes látvány például, amikor 
egy öreg zsidó, rossz szem ne verje, aki­
nek normális körülmények között vala­
mely kávéházban kellene ülni, kis kerek 
sapkával a fején és valami üzlet összehozá­
sáról tárgyalni, itt áll előttem mezítláb, 
vászon alsóruhában, kaszával a kezében és 
verejtekékezve vágja a szénát.

És itt az a zsidó, aki mindig ott forgo­
lódik botjával a Nalewki környékén és fü­
ledhez hajolva kérdezi: „Van-e valami be­
váltani való?“ vagy egy heringbolt pultja 
mögött működik, avagy a kisgyermekeket 
oktatja a chéderben — most a Hadar-Ha- 
karmelen kőházat épit magának.

És ott, ott az a másik zsidó, egy bölcsész 
doktor vagy egy professzor kinézésével, 
— egy tyúkot tapogat éppen, hogy van-e 
tojása... Szép kis foglalkozás!

S az ilyen emberekkel nem is lehet be­
szélni. Szóba hozom az aktuális cionista 
politikát és az „Aguda“ választási har­
cát — ő meg az égre nézve mondja:

— Mit gondol, lesz eső? Mert nekem hol 
nap szénát kell vágni...

Hát miről lehet itt diskurálni egy zsidó 
telepessel ? Tehenekről, tyukászatról és vi­
rágokról.

Igen, virágokról.
Kis szobalyukak, deszkából összetákol­

va és kannapléhvel megerősítve, de körös- 
körül virágok pompáznak. i

S a gyermekek is fácskákkal és virágok­

kal foglalatoskodnak. Minden virágnak 
külön neve van, ami nagy meglepetés szá­
momra. Én eddig csak azt tudtam, hogy 
a virág az virág és itt minden gyermek 
olyan tisztában van a különböző virágok 
nevével, mint ahogy nálunk minden lány 
ismeri az összes filmsztrárokat.

Mit mondjak többet. Múlt szombaton, 
Sabosz-Hagodolkor az „Ohel-Sém“-ben vol­
tam egy Oneg-Sabbath előadáson és itt a 
pódiumra lépett egy Reubéni nevű botani­
kus, egy talmud-tudósarcu, feketeszakállas 
zsidó és egy nagy beszédet vágott ki a ko­
rosabb zsidókból álló hallgatóság előtt.

Mit gondoltok, miről prédikált? Virá­
gokról, rügyekről és hajtásokról, liliomok­
ról, a Sáron virágairól és hasonló butasá- 
gokró1.

S a közönség türelmesen végighallgatta 
és megtapsolta.

Ha nálunk Lengyelországban, virágok­
ról szóló prédikációval a szószékre merész­
kedne, letuszkolnák onnan, kidobnák az 
utcára és bolondot kiáltanának utána.

De különben is nagyon furcsa ember a 
kolónista. Nem udvaris és nincs érzéke a 
finomság iránt. Odajön valaki közülünk, 
egy jntellekíuel és ahelyett, hogy behívná 
a szalonba és elbeszélgetne vele a színház 
és a mozi újdonságairól, — bevezeti egy 
istállóba, egv egyszerű tehénistállóba, 
vagy a lovak és öszvérek közé, vagy eset­
leg egy tyul ólba.

Kezdetben bosszantott a dolog. Hát mi 
vagyok én, egy ló, egy barom, hogy oda- 
állitsz a barmok társaságába? Jobb tár­
saságot nem is tudsz nyújtani számomra ?

De hamar elpárolog a haragod. Meg­
győződsz róla, htgy az istállónak itt na­
gyon fontos szerepe van. Igen előkelő 
hely, talán még előkelőbb a szalonnál is. 
Sok istálló szebben és jobban van építve, 
mint a lakóházak. A kolónista még egy fa- 
barakban lakik, vagy egy lyukas foltozott 
„cr:f“-ben, — de az istálló kőfalakból áll s 
a tehene nem egyszerű tehén, hanem min­
degyiknek külön neve van, még pedig ere­
deti héber neve: „Ahuva“, „Vasti“, „Ne- 
chama“, „Para aduma“, „Adina“. Még csak 
a kisasszony, vagy nagysága titulust kell 
hozzátenni....

Hallani, amit a kolónista lehangoltan je­
lenti a feleségének:

— Chase, a tehenünk, az „Aviva“ egé­
szen oda van...

A jiddis nyelvnek nem nagy barátai, 
ezek a tehenek... Héberül beszélnek hozzá­
juk, még pedig tiszta szefárd kiejtéssel. 
Úgy tűnik, hogy sokkal jobban értenek hé­
berül, mint számos cionista...

Olyan becsük van itt a teheneknek, 
hogy mindegyiknek megvan a leszármazási 
okirata, nyilvántarják az egész családfá­
ját. ■ ! ! • 'J>:j pH

-— íme, ime ez a tehén — magyaráz­
zák — a hollandiai „Zilpá“-tól származik, 
amely a hires beyruthi bikával párosult. 
És ott, a „Sosana“ unokája az öreg bey­
ruthi „Vasti“-nak, amely hosszú ideig Da- 
maszkuszban élt és ott nevelték a hollan­
diai állattenyésztési akadémiai módszere 
szerint.

Vannak itt tehenek, akikről hosszú tu­
dósításokat és leírásokat közöltek az új­
ságok százai. Legalább annyit Írtak róluk, 
mint egy Nobel-dijas tudósról..

Sőt, már nem egyszer filmezték is.
Ha akarjátok, fényképet is kaphattok 

róla, profilban és en face, különböző pó­
zokban, ahogy eszik, ahogy iszik és ahogy 
fejeti magát j

Nagyon jó fényképarca van a tehénnek.
Borjazás idején, részletes jelentések fut­

nak végig az egész jisuvon, az ellés lefo­
lyásának minden mozzanatáról.

És aki feji, az sem olyan egyszerű le­
gény, hanem egy fiatalember, aki könyv 
nélkül tud ezer lapot a Talmudból.

Természetes, hogy ez szenzáció, látvá­
nyosság. Ilyen jeleneteknél gyakran látni 
egy amerikai misztert az ő misszével és fi­
úcskájukkal — turisták, akik nézik és cso­
dálják a nagyszerű képet:

— Fejnek egy tehenet!
A férfi Bedekerrel, az asszony lorgnet- 

tel és a fiú, aki Newyorkban nevelkedett,. 
egy nehéz kérdéssel fordul az apjához:

— Papa, ha befejezik a fejést, hol zár­
ják el a csapot?

És mivel a tehenek olyan nagy értékkel 
bírnak, mindegyiknek megvan a maga ki- 
jlölt helye, mint lehavdil, a tekintélyes iiíi- 
községi tagoknak a Mizrachülés. És ha 
hazajönnek a mezőről, rendben odamennek 
a helyükre, nem úgy, mint nálunk, iihav- 
dil, a színházban.

Ebből eszembe jut Jehuda Halévi, a 
nagy költő strófája:

— „Cion, becho kol chajo veof chocbo- 
mü“, aminek az értelme: Ciónban, minden 
állat okos és minden barom -—- egy böics...

Jidisbői: Tisbi Illés

Jehosua Manoach (Daganfa Alef):

Hősi nap az ősi főidőn
(Emlékezés)

Gyönyörű koraőszi nap volt. A friss 
szellő és az aranyos napsugár versenyt 
játszottak a légben. Galileát elfoglalták, a 
háborúnak vége. Számüzöttek Galieából, 
foglyok Damaskuszból jönnek Júdeába, 
térnek vissza Tel-Avivba. Régi barátok 
ölelkeznek, egymásra ismernek, itt egy 
csoport, ott egy csoport, boldog érzés és 
ünnepi hangulat lebeg a levegőben.

A felszabadult Galilea és a visszatérő 
számüzöttek versenyre kelnek, hogy ha 
elkésve is, beléphessenek a zsidó légiók­
ba. Önkéntesen jelentkeznek. Sem a csa­
lódás, hogy az első légió oly soká nem -me­
hetett részt a Gálil tényleges meghódi*'á- 
sában, sem az a tény, hogy az ország már 
el van foglalva és a fegyverszünet már 
kihirdetve, nem oltotta el a lelkesedés láng 
ját, hogy a légiókba felvétessék magu­
kat. Összegyülekeznek tehát, vitatkoznak 
és tárgyalnak az uccákon, mozgás és élet 
minden sarkon, van cél, van tartalom, fan­
tázia röpte és remény csapongása.

Szép napok voltak azok, de ez az egy 
a vakító fénytől átitatott őszi nap párat­
lan volt.

— Az amerikai légió megérkezett Tel- 
Avivba — mesélte egyik ismerősöm. — 
Zárt sorokban, hangos, vidám dallal vo­
nult be a városba, élvezet volt nézni. A 
Tel-Avivba érkezők között voltam én is. 
A légiókat még nem láttam és égtem a 
vágytól, hogy lássam őket. Nagyon örül­
tem tehát a hírnek és érdeklődtem, mikor

hagyják el a várost. Még ott állunk és ime 
trombita hangja hallatszik. Ez a légió gyü­
lekezési jele — magyarázza a barátom. 
És valóban a házakból és Tel-A vívnak ak­
kor még kevés uccájábói jönnek szaladva 
a katonák és elrendezkednek, sorba állnak 
a Herzl-uccában. A trombba hangja nem 
szűnik meg és a hang hallatára megállnak 
a járókelők az uccák szélén a járdákon, 
az erkélyek megtelnek emberekkel és az 
ablakokban fejek jelennem meg. A szív 
melegen dobban feléjük és a szem sem tud 
betelni, hogy végigsimogassa nagy szere­
tettel a hosszú sort a gimnáziumtól Tel- 
Aviv kapujáig. íme itt állnak ők, özek a 
szép ifjak egyenes termettel, napbamitot- 
tan és fölemelt fővel! A szív kicsordul a 
szeretettől és a szemet homályos fátyol 
fedi be... Elfelejtünk egy pillanatra min- 
den teóriát, nem emlékezünk rá, hogy a 
légiók és a militarizmus ellenzői vagyunk, 
csak a szív dobban együtt a rövid, ke­
mény léptek dobbanásával és a képzelet 
szárnyai elragadnak bennünket és álmo­
dozunk: íme az üldözött és űzött nép, 
ameiy a csendőr kalapjától és gombjától is 
megijedt, íme légiói vannak, gallérokon a 
„Mogen-Dovid“-dal és sisakjukon a ,,Me- 
nórá“-val. És elfelejtesz mindent és lá­
tod, ime elérjük a régi nagyságot... Mily jó 
egyszer elfelejteni a tényeket és álmodni, 
ébren. És az a fehérszakállas öreg zsidó, 
aki ott állt mint én kinyújtott nyakkal, 
mozdulatlanul szemevei és kisérte a kapu-
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ba elvonuló csapatokat és örömkönnyek 
jelentek meg pilláin, oly közelállóvá, any- 
nyira testvéremmé vált, hogy most is me­
leget érzek, ha rágondolok.

Alig lépett ki az utolsó katona Tel-Aviv 
kapuján, amikor uj hir futott végig az 
uccákon: Hajó jött!

Konstantinápolyból jött a hajó és ár­
bocán kék-fehér zászló lobogott. Kemál pa­
sa számüzöttjei térnek vissza hazájukba, 
körülbelül ötven ember és chalucoc is 
vannak velük.

Chalucok ?!
Uj honfoglalók! El lehet-e képzelni, mit 

jelentett számunkra ez a hir, mit éreztünk 
e két szó hallatára ?

Négy éven keresztül zárva volt az or­
szág, bezárva, körülzárva. A tábor folyt on- 
folyvást csökkent: sokat száműztek ás so­
kan meghaltak különböző halállal. Mint­
ha ketrecbe lettünk volna zárva a szaba­
dulás reménye nélkül. És midőn a szomo­
rúság, mint nehéz felhő ránehezedett a 
lélekre, midőn a látomásnélküliség, min: 
nehéz kő nyomta a szivet, midőn sötétség 
és homály volt köröskörül, az egyetlen 
menekvés, az egyetlen remény ok volta.: 
— az uj feljövő testvérek. Még sokan em­
lékeznek azokra a sötét éjjelekre, amikor 
együtt ültünk, álmodoztunk, vitatkoztunk 
az ,,alija“-ról, az uj honfoglalókról, elkép­
zeltük, hogyan fogjuk fogadni őket. Sokan 
emlékeznek ezekre az éjjelekre, mikor erőt. 
merítettünk a reményből és uj bizalmat sz 
elképzelésekből.

Vártuk őket, vártuk nagyon. így várja 
az anya dédelgetett gyermekét, így \ árja 
menyasszony vőlegényét.

És ők eljöttek?
Igen, eljöttek. Hatan jöttek Benőmből. 

Hónapokig bolyongtak. Sok viszontagsá­
gon mentek keresztül. De e'ijöttek. Milyen 
szívből fakadó volt a béke-üdvözlet, mi­
lyen meleg a kézszoritás. Mint régi drága 
barátok, akik csak véletlen foiyiár sza­
kadtak el innen, olyan természetes volt, 
hogy eljöttek és oly jó vVt, hogy meg-

És ez a nap, a hét ötödik napja, az a 
nap volt az, amelyen négy év előtt a tö­
rökök kiűzték az idegen alattvalókat az 
országból. És akik csak látták ezt a ki­
űzetést, akik látták, mint hurcolnak asz- 
szonyokat és gyermekeket a csónakokba 
és a hajókba, azok úgy emlékeznek rá. 
mint a borzalom napjára. És éppen ezen 
a napon, négy év múlva, szabadon, örvend- 
ve és vidáman tértek vissza az elűzött 
fiuk hazájukba és most tárt karok ujjon­
gó szivek fogadták őket.

Egy pohár tea mellett élénk beszélge­
tésben és feszülten figyelve az úti élmé­
nyekre, a galutbeli eseményekre, igy folyt 
le a fogadtatás és még aznap elhelyezést 
nyertek a munkában: hárman Daganjában 
és hárman Kinerethben.

Mikor hazafele mentem az uccán végig, 
átengedve magamat a friss, hűvös szellő 
simogatásának és gondolkodva az elmúlt 
nap eseményei fölött, egyszerre csak meg­
ütötte a fülemet gyermekek távolból íde- 
hangzó éneke: „Midőn visszahozta Isten 
Cion foglyait, olyanok voltunk, mint az ál­
modok...“ Odatámaszkodtam a kerítés sar­
cára és hallgattam, hallgattam elmerül­
ve...
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CIONA TAGGER
Fiatal festömüvésznö, aki tanulmányai: 

Európa metropolisaiban végezte, egyike 
azoknak az ereejiszraeli művészeknek, akik 
megmaradtak izig-vérig keletinek. A leg­
modernebb festőtechnika, a legmerészebb, 
legújszerűbb festői felfogás mögül is ki­
ütközik Ciona Tagger képein a keleti em­
bert, keled művészt jellemző megnyugvás a 
jelenben, a lassú elfordulás minden harctól. 
Sehol ^ sem találunk egymással hadakozó, 
egymás ellen kiabáló színeket Ciona Tagger 
kepem. Mintha halványzöld fátyol borítaná, 
tompítaná val-amenyit. Chaluca, beduin férfi 
vagy tájkép — mindegy: halk, csendes szí­
nek finoman vezetett ecset — egy kicsit ön­
arckép valamennyi Ciona Tagger-festmény. 
Halk, finom, kamea,szerű jelenség. Ciona 
Tagger kedvence a jeruzsálemi társaságnak; 
ritkán beszél — ritkán lép a nyilvánosság 
elé müveivel, de ha megteszi, egy elmélyedő 
művész csendes haladását mutatja a tisztul- 
tabb művészet magasságai felé.

(Jeruzsálem) p
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Fiats Unirii 31J

— A Skoda-ügyben 
vizsgálat. Bucurestiböil 
ügyben a vizsgálat áll 
utóbbi napokban ujabff 
hallgatások voltak A | 
meggyőződésére jutott, 
lakó egyént is ki kell! 
van bioznyos diplomj 
amelyek az illetők ló: 
országba való utazása 
kel való szembesítése 
látszanak.

— A bei ügyi aimir 
veti a vizsgálatot a p|
len. A ploesti interims 
hangzott vádak üp 
Ploestibs utazott és 
ja meg a vádakat. Ezl 
igazgatásunkban, hogj| 
Ívesen vizsgálja felül

— Epekő-, vesekó’- 
vaiamint azok, akik 
rodásába.n és köszvénj 
mészetes „Ferenc Józ 
iata által állapotuk j 
orvosi gyakorlat szá: 
ilye hosszú megfigy« 
tóttá, hogy a ,.Ferenci 
rendkívül kellemesen 
prostata- és végbétod 
bélmütétek után is aj

— Hasiban lesz a r| 
gos kongresszusa, 
romániai városok orsz 
folyó évben Ias:ban 
15-én.

— Irodalmi törvénj 
bér 22-én, vasárnap a 
csoportja égisze alatt 
nista Szervezet iroc 
Lion Fcuchtwanger 
c. regénye felett. A 
irodalmi törvényszéki! 
Krausz L, mig tagjj 
Markovits B.. dr Ba 
O. és Kelemen S. le 
mann Dezső < Cluj). 
rich Ernő (Cluj) fog!

A ¥l¥0
(Str. Jui.u I

Martern
és Tauber RicharcJ

Kién;
— Újabb gyilkosa 

tömeggyilkos. Buci] 
Caciuc, aki az ügye 
kossá go. vallott be,| 
során beismerte, ho| 
Cucuruz szállodai 
Maximov beszarábia 
tiböl jö.t lasiba és 
tőjének, Elena Ciurll 
kívül még négy gyi| 
áldozatok neveit 
Az összeg, amitől ed 
»en kétezer lejt te:| 
sán a gyilkos be isi 
összes gyilkoságoknj 
avatta két fivérét 
rut. A nyomozás c 
gyanú is, hogy cz| 
házban meggyilkolt | 
öregasszony tettese 
vagy cinkosai voltá 
helyszínére, megmal 
gyilkosság módjai 
tisztára az ö munki 
gadni próbált, del 
gyilkosságot a nyúl 
Sindrilaru nevű egjl 
őrség még ugyanf 
vette Sindrilarut 
régi bűnei ügyébe:! 
meggyilkolták Zúgj 
Kereszt Egyletnél 
hiszik, hogy ez a 
szárad.
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DJ KELET A OLDAL

Modern csillárt
olcsón
Gonstructio

Unirii 31. Telefon: 83, \l
A Skoda-ügyben szakadatlanul folyik a 

vizsgálat. Bucurestiböl jelentik: A Skoda-
ügyben a vizsgálat állandóan folyik. A leg­
utóbbi napokban újabb házkutatások és ki­
hallgatások voltak. A vizsgálóbíró arra a 
meggyőződésére jutott, hogy több külföldön 
lakó egyént is ki kell hallgatod. Ezért szó 
van bioznyos diplomáciai közbenjárásról, 
amelyek az illetők kihallgatása,, esetleg az 
országba való utazása és bizonyos személyek­
be; való szembesítése végett szükségeseknek 
látszanak.

A belügyi alminiszter személyesen ve­
ret; a vizsgálatot a píoesti városi tanács el­
len. A ploesti interimáris bizottság ellen el­
hangzott vádak ügyében Iuca alminiszter 
Pioestibe utazott és ott személyesen vizsgál­
ja meg a vádakat. Ez az első eset a mi köz- 
igazgatásunkban, hogy egy miniszter szemé­
lyesen vizsgálja felül egy szerv működését.

— Epekő-, vesekő- és hólyagkőbetegségek, 
--a;amint azok, akik hugysavas sók tulszapo- 
rodásában és köszvényben szenvednek, a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz haszná­
lata által állapotuk javulását érhetik el. Az 

■ ycsi gyakorlat számos kiváló szaktei&inté- 
:ye hosszú megfigyelés alapján megállapí­
totta, hogy a „Ferenc József viz biztosan és 
rendkívül kellemesen ható hashajtó s ezért 
prostata- és végbélbajoknál, valamint vak- 
bélmütétek után is ajánlják.

— Miniszteri értekezlet az uj sajtótörvény 
ügyében. Bucurestiböl jelentik: A Tatarescu 
elnöklete alatt megtartott minisztertanácsi 
miniszterekből alaikult bizottságot delegált 
az uj sajtótörvénytervezet elkészítésére. A 
bizottság, amelyben Pop Valér, Inculet Fra- 
nasovici és Sassu miniszterek vesznek részt' 
hétfőn ül össze az igazságügyminisztérlum. 
ban. Az ülésen résztvesz néhány parlamenti 
tag és a sajtószervezetek meghivdht képvi­
selői is. Az uj sajtótörvénytervezetet az uj 
büntetőtörvénykönyvtervezet'tiel együtt nyut- 
ják be. Jólértesült körök szerint az uj sajtó- 
törvény elsősorban szabályozni fogja as 
újságírói elnevezést. Ezenkívül pedig lehető­
vé teszik uj elemeknek az újságíró pályára 
való lépését. A jövőben az újságírói működés­
hez engedély lesz szükséges és az illetőnek 
igazolnia kell, hogy telj esitett-e katonai 
szolgálatot. Ugyancsak igazolnia kell minden 
újságírónak!, hogy megbélyegző büntetése 
nem volt. A sajtószabadságról nincsen szó a 
sajtótervezetben. Ezt a kérdést az uj alkot­
mány fogja rendezni.

— Berthold Jacob Franciaországba uta­
zott. Bernből jelentik: Néhány nappal ez. 

j előtt részletesen számoltunk be arról, hogy 
Berthold Jacob, akit a Gestapo emberei 

j néhány hónappal ezelőtt elraboltak a svájci 
i határon, Németország kiadta Svájcnak, a 
i hágai döntőbíróság tárgyalását megelőzve. 
| Berthold Jacob csak néhány napot töltött 
í újabban Svájcban. Mint legutóbbi tudósítás 
i jelenti, a német újságíró Franciaországba 
I utazik. Már útban is van Strassbourg felé.

I

__ lasiban lesz a romániai városok orszá­
gos kongresszusa. Bucurestiböl jelentik: A 
romániai városok országos kongresszusát a 
folyó évben lasiban tartják meg október 13— 
15-én.

— Irodalmi törvényszék 'Zálaun. Szeptem­
ber 22-én, vasárnap a Zs. N. Sz. záláui helyi­
csoportja égisze alatt a „DOR-CHADAS“ Cio­
nista Szervezet irodalmi törvényszéket tart 
Lion Feuchtwanger „Oppenheim Testvérek“ 
c. regénye felett. A nagy érdeklődéssel várt 
irodalmi törvényszékben a zsűri elnöke dr 
Krausz L, mig tagjai dr F.osenfeld B., dr 
Markovi'ts B„ dr Balkányi N., dr Szicetár 
O. és Kelemen S. lesznek, A vádat dr Her­
mann Dezső (Cluj), mig a védelmet dr Fend- 
-ich Ernő (Cluj) fogják ellátni.

Á VÍVÓ CLUB-ban
(Str, Juliu Marnál 4.) vasárnap este

Marlers® Dietrich
és Tauber Richard utánzatokat ad elő

Hienz Heliy
— Újabb gyilkosságot ismert be a iasi 

tomeggyilkos. Bucurestiböl jelentik: Vasile 
Caciuc, aki az ügyész előtt tegnap két gyil­
kosságé, vallott be, ma újabb kihallgatása 
során beismerte, hogy meggyilkolta Vilhelm 
Cucuruz szállodai alkalmazotton kívül Ion 
Maximov beszarábiai fiatalembert, aki Albes- 
tiből jö.t lasiba és betévedt a gyilkos szere­
tőjének, Elena Ciurleának a lakásába. Ezen- 
kívül még négy gyilkoságot vallott be, de az 
áldozatok neveit nem tudta megmondani. 
Az összeg, amitől ezeket megfosztotta, össze­
sen kétezer lejt tett ki. Későbbi kihallgatá­
sán a gyilkos beismerte, hogy szeretője az 
összes gyilkoságokról tudóit, sőt azokba be­
avatta két fivérét is, Alexandra! és Dumit- 
rut. A nyomozás során felmerült még az a 
gyanú is, hogy az Albinét ucca 21 számú 
házban meggyilkolt Maria Sachalarescu nevű 
öregasszony tettesei is Caciuc és szere,öje 
vagy cinkosai voltak. Caciucot kivitték a 
helyszínére, megmagyarázták neki, hogy a 
gyilkosság módja, a fejszével való leütés 
tisztára az ő munkája. Az állatias ember ra­
gadni próbált, de aztán beismerte, hogy a 
gyilkosságot a nyugdíjas öreg nö ellen egy 
Sindriiaru nevű egyénnel követtel el. A rend­
őrség még ugyanaz nap folyamán őrizetbe 
vette Sindrilarat és tovább nyomoz Caciuc 
régi bűnei ügyében. Ugyanabban az időben 
meggyilkolták Zugravu intézőt, aki a Vörös 
Kereszt Egyletnél volt alkalmazásban. Azt 
hiszik, hogy ez a bűntett is Caciuc „lelkén“ 
Márad.

Bellám
Legszebb festmények és képkeretek nagy 

választékban, szenzációs olcsó áront.
„PÄZ“

Cluj, Calea Victoriei 6.
Tekintse meg kirakatainkat!

— Október 21-én kezdődik Budapesten a 
Liszt-év. Budapestről jelentik: Október 21-én 
kezdődik a Liszt-év. Az ünnepségek során a 
törvényhozás jegyzőkönyvben fogja megörö­
kíteni Liszt emlékét.

— Emelkednek az árak a tőzsdén. London­
ból jelentik: Az árutőzsdén az ón, ólom, réz, 
búza, gyapot és néhány más nyersanyag 
ára változatlanul emelkedőben van.

— Lemondott a spanyol kormány. Madrid­
ból jelentik: Az agrárpárthoz tartozó minisz­
terek viszalépése után Lerrcux egész kormá­
nya előterjesztette lemondását. Alctala Za. 
mórra köztársasági elnök megkezdette a ki­
bontakozás tárgyalásait a pártvezérekkel.

— Népszavazással akarnak dönteni a 
svájci szociáldemokraták a sajtószabadság 
ügyében. Bemből jelentik: A szociáldemokra­
ták népszavazás kiírását igényük iá svájci 
szövetségianácsíól a sajtószabadság érvény­
ben hagyása, ügyében. Még nem döntöttök 
a népszavazás időpontjáról.

TÜZESET ÁLTÁL SZENVEDETT, 
JÉGVERÉS ÁLTAL OKOZOTT, 
BETÖRÉSES LOPÁSBÓL KELETKEZETT,

l BALESETBŐL SZÁRMAZÓ,
I ÜVEGTÁBLÁK TŐKÉSÉBŐL EREDŐ,

A hetvenöt éves Simon Dubnow
A zsidóság kimagasló alakja, Simon 

Dubnow professzor, a nagy történész, a 
napokban töltötte be hetvenötödül élet­
évét Ez a dátum összesik a vilnai zsidó 
tudományos kongresszus napjaival, ami­
kor alkalmuk volt az egybegyiilt tudósok­
nak megcsodálni Dubnow professzor friss 
energiáját, alkotó erejét és széles látókö­
rét1. Az a karakter, akit a sorscsapások 
megedzettek, aki soha nem lankadt, ellen­
ben minden csalódásából és üldöztetéséből 
újabb energiákat merített olyan alkotá­
sokra , amik a zsidó tudomány örök érté­
kei. Amikor hetven éves volt, barátai és 
tanítványai albumot nyújtottak át neki, 
amelyben kereken négyszáz kisebb és na­
gyobb munkája volt felsorolva..

Azóta Dubnow fáradhatatlanul dolgo­
zott tovább és mindig uj és érdekes tör­
téneti müvekkel lepte meg olvasó táborát. 
„A zsidó nép világtörténelme“ című müve 
újabb fordításokban jelenik meg, amiket 
a mester gondosan, átnéz. Az utóbbi évek­
ben irta „A chaszidizmus“ története“ című 
müvét, amelyben, elsöizben látjuk alaposan 
egybefoglalva forrás-anyagát ennek az ér­
dekes, nagykiterjedésü és velejéig zsidó 
mozgalomnak. Most adta ki „Életem emlé­
kezései“ cimü biográfiáját, amelyet most 
héberre fordítanak.

Nem tartottak hivatalos jubileumot a 
mostani évforduló alkalmából, de a tudós 
ezrével kapta az üdvözlő joldván: ágokat 
a világ minden részéből. Dudnow valóság­
gal kincse a zsidó szellemi életnek és kí­
vánatos, hogy még sok-sok éven át dol­
gozzon és válljon hasznára népünk szelle­
miségének.

■—o—
— Ma hirdetnek ítéletet a Gabányi-féle 

kémkedési perben. Bucurestiböl jelentik: A 
Gabányi-féle kémkedési perben befejezték a 
tanukdhajilg atásokat. Diaconescu katonai 
ügyész kérte a vádlott súlyos elítélését, mert 
— amint mondotta — enyhítő körülmények 
nem forognak fenn. A védelem arról akarta 
meggyőzni a hadbíróságot, hogy Gabányi 
nem volt kém, hanem szélhámos. A hadbíró­
ság minden valószínűség szerint a késő esti 
órákban fogja meghozni verdiktjét.

— Eljegyzés. Mandel Kató, Balamare és 
Adlerstein Henrich, Satum'are, jegyesek. (Min­
den külön értesítés helyett.)

,— A Zsidó Szemle. A Budapesten megje­
lenő Zsidó .Szemle cimü nívós cionista heti­
lap legutóbbi számának tartalmából a követ­
kező cikkeket emeljük ki: Dr Miklós Gyula: 
A luzerni kongresszus jelentősége; Kuk fő­
rabbi halála; Béri Locker >a sékelreform el­
len; Stephen Wise a németországi1 zsidók 
helyzetéről; Gyerünk Madagaszkárba; Kis 
jegyzetek a nagy kongresszusról; Olvasás 
közben,; Dr Schönfeld József emlékezete; 
Weizmann a törvényhozó tanácsról, a német 
zsidókról és a palesztinai épitőmunkáról. A 
Zsidó Szemle a magyarországi cionisták hi­
vatalos orgánuma, mely évtizedeik óta úttö­
rő munkát végez és megnemalkuvó harcot 
folytat a cionizmusért Magyarországon.

RABLÁS ÁLTAL OKOZOTT, 
AUTOMOBILOKAT ÉRHETŐ, 
AUTOMOBILJAINK ÁLTAL OKOZOTT, 
VASÚTON ÉS HAJÓN, SZÁLLÍTÁS 
ALATT LEVŐ TÁRGYAKAT ÉRHETŐ
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A tavaszi mezők minden illatat, 
a harmatos rózsa üde parazsát, 
a ragyogó fiatalság friss szinpompáját 
varázsolják minden nő köré a világhírű

M UR készítmények'

i Puder minden árnyalatban. 
j Szájfesiék. — Arcfesték. —
j NARCSSSE-BLEU KÖLNIVÍZ
j Vezérképviselet: N. H. BALTHAZAR,
I Bucuresti, Str. Selari 7.
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ELET Unket is biztosíthatjuk ugyanott

esetre nemltülönben elérés esetére.

húzással egybekötött életbiztosítást 
is köthetünk 30.000 és 20.000 lejes 
címletekkel. — SORSHÚZÁS 
HAVONKÉNT.

í 4 társaság alapitóatott 1882. évben. - Alaptőkéje: 25,000.000 lej. Tartalékalapja 1934
december 31-én: 210,188.329 lej.

—- Szörnyű nyomora miatt követett el ón- 
gyilkosságot egy tanár. Turau-Severin, 
böl jelentik: Tegnap este hátborzongató mó­
don követett el öngyilkosságot Tumu.Severin 
ben Draganescu Constantin, az ottani líceum 
francia tanára. Draganescu éles borotvapen­
gével előbb kivágta a húst a szive táján, 
majd egy hosszú tűvel szivenszuria magát. 
Valószínűnek tartják, hogy reménytelen sze­
relem miatt követte el az öngyilkoságot.

— Weiss Klára- zongoratanárnő a tanítást 
újból megkezdte. Lakása Str. Dúca 6.

— Halálozás. Ezúton értesítjük rokonain­
kat és barátainkat, hogy megboldogult édes 
anyánkat, ozv. Grünbeirger Salamonnét f. hó 
20-án kísértük örök nyugalomra. Grünber- 
ger József és testvérei, Sibiu.

— Orvosi hír. Dr Havas József, fül-, orr-, 
gége-szakorvos, bécsi tanulmányutjáról haza­
érkezett. Rendeléseit Ciuj, Oal. Reg.. Ferdi- 
nad 30. sz. alatt megkezdte.

— Francia minisztertanács Rambouilletben. 
Párizsból jelentik: A miniszterek elutaztak 
Rambouillet.be, ahol Lebrun elnök jelenlété­
ben államtanácsot tartanak.

— Értesítés. A Sot-ia lui Herschkovits Izi- 
dor-féle üzletet Gheriárót átveszem, kérem 
a hitelezőket, hogy követelésüket hozzám 8 
napon belül bejelenteni szíveskedjenek, mert 
későbbi jelentkezőket nem veszek figyelembe. 
Edelheid Károly, Beclean, Somes.)

— Breslauban devizavétségért elítéltek egy 
szerzetest. Berlinből jelentük: Breslauban 
Micholon ferencrendi szerzetest devizavéiség 

j miatt másfél évi szabadságvsztésre és 3000 
márka pénzbüntetésre ítélték.

Kérelem. Egy szegény özvegy zsidóasz- 
szonyt, kit a múlt hetekben egy kocsi el­
gázolt és ebből kifolyólag nyomorék és 
munkaképtelen lett, kétségbeesett helyzeté­
ben kéri a jószívű emberek támogatását. 
Pénz. és ermészetbeni adományokat a kiadó­
hivatal továbbit.

— Chaluc-konferencia. Folyó hó 14 és 13- 
én közös megbeszélésre gyűltek a barisszia 
chalucai Hoghizon. A chaluckonferenciának 
célja az volt, hogy megbeszélésre kerüljenek 
a. szervezet chaluci, nevelési, kibbuci és ai- 
lija problémái. Ennek a konferenciának fel­
adata volt, hogy összeálütsa az őszi alüjá- 
zók listáját. Több, mint 40 chaluc gyűlt ösz- 
sze a megbeszélésre. Danzig Juda, Walter 
Eliézer (Erec Jiszraél) és dr Mózes László 
vettek részt a megbeszélésen, melyben 20 
chaluc Ustáját állították össze, akik az őszi 
sedjulból fognak allijázni. Az Alijára kerülök 
kollektiven allijáznak, gárin (kibbuc-mag) 
formájában A gárin allija ügyeinek intézé­
sére Ábra hám Imre (Póker) és Stösszel Ji- 
sáj lettek megbízva. A megbeszélésen le let­
tek szögezve azc.k a chaluci alapelvek, ame­
lyek a cionista-szocialista nevelésben irány­
adók kell legyenek. El lett határozva, hogy 
a gárin allija Gederára megy, ahol a Ba­
risszia plugája, mint a palesztinai Kibbuc 
Hámönchád csoportja nyer elhelyezést. A 
megbeszéléseket chaluci fegyelmezettség, lel­
kesedés és odaadás jellemezte. A 2 napig tar­
tó tanácskozások a, hajnali órákig tartó hóra 
és julla’ávai nyertek befejezést. ,
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Háremiiafalmí kssle- 
rencia lesz?

(Első oldali cikkünk folytatása.)

irányban, bogy megtudakolja, milyen állás­
pontra helyezkednek az egyes államok a.z 
Olaszország ellen, alkalmazandó szankciók 
kérdésében. Római információk alapján, az 
angol lapok (tudni vélik, hogy olasz részről 
nem tekintenék barátságtalan lépésnek a 
gazdasági szankciókat és vissza is rendel­
nék az olasz csapatokat a líbiai határvidék­
ről, ha Genfben biztosítékot kapnának arra- 
nézve, hogy elejtik .az általános jellegű meg­
torló intézkedések gondolatát.__

Laval ma Aicisi báróvá', majd Edéiméi 
tárgyait, ezután elutazott Párizsba. Hir sze- 
rini; Laval és Eden tanácskozásain sikerült 
j..küszöbölni ;a francia-angol együttműködés 
minden akadályát. Ezzel egyidejűleg a fran­
cia baloldal erőteljesen követeli, hogy Eayal 
nyíltan az angol álláspont mellé szegődjék.

Háremhatalmi konferencia lesz ?
—gyes verziók szerint, minden hivatalos cá- 

-ö;at el enére, újabb háromhaltalmi konfe­
rencia összeüiésének lehetőségéről tárgyal­
nak, sőt Síresaban már előkészületek is foíy- 
rak, illetőleg lakosztályokat rendeznek be 
a tárgyaló bizottságok tagjai és a szakértők 
szamára. Más verziók szerint Anglia ellenzi 
<tz újabb náromhatalmi konferencia tervét, 
ami az ellentétek áthidalhatatlan voltát je­
lentené.

Római híradás szerint Olaszország tilta­
kozni fog a Népszövetségnél az angol hadi­
hajók koncentrációja ellen, politikai körök­
ben azonban nem erősítik meg ezt a hirt.

Tlíl.fcs Utasításokat kaptak a Cons­
tantában levő angol és olasz hajók

Constanta, szep/t. 21. A román kikötőben 
állomásozó olasz és angol hajók zárt bori- 
- ék ban parancsot kaptak, melyet csak akkor 
szabad felbamtaniok, ha erre külön utasítást 
napnak szikratávíró utján. A borítékokat az 
angol, illetve az olasz konzulátusok adták át 
a hajók kapitányainak. Constantában egyéb­
kent ö: angol hadihajó tartózkodik jelenleg,

> ek Egyiptomba és a Vörös tengerre szál- 
iitottak muníciót.

>zebasztopoii jelentés szerint a feketeten- 
gerr orosz flotta, mely tizenegy hadihajóból 
au, készenlétbe helyezkedett, hogy útba in­
duljon a tengerszorosokon át a Földközi ten­
gerre. Az intézkedés okát nem tudják.

London, szept. 21. Az Exeter angol" cirkáló 
Gi oral tár eié érkezett és csatlakozott a flot­
ta. gyakorlatozó hajóihoz. A kikötőt ma fém­
hálóval zárták el.

Az Intrasigeant szerint Palesztinában éj- 
szazai csapatéitólások történnek. Északról 
több csapattestet Akaba kikötőjébe vezé­
nyeltek át. A távoikeleti angol hajóraj több 
ogjségét átvezényelték a Vörös tengerre.

.Róma, szept. 21. A jövő hét folyamán ikét 
szenegáli lövész-ezredet és négy hadihajót 
indítanak útnak Dzsibutiba, a francia Szó­
rnál! föld kikötőjébe.

Róma, szept. 21. Ma kezdik meg a Gran 
Sasso hadosztály behajózását. Az első na­
pon 5800 katonát és 1500 szakmunkást in­
dítanak útnak.

Addis-Abeba, szept. 21. A négus ma egész 
napon át a Népszövetség ötös bizottsági ja­
vaslatairól tanácskozott A Reuter>-ügynökség 
tudni véli, hogy Abesszínia elfogadja a Nép­
szövetség kívánságait, válaszát azonban csak 
a jövő hét elején fogja megadni e javasla­
tokra.

éjjel Addis-Abeba közelében 15 ezer 
katona ütött tábort, akik Chelia vidékéről ér­
keztek.

Á Népszövetség Litvániának adott 
igazat Németországgal szemben

Erőszakos aktussal akarják befejezett tények eié
a memeii nácik

állítani a Népszövetséget

Paris, szept. 21. (Rador.) A L'Ordre je­
lenti Géniből: Tekintettel arra, hogy a lit­
ván kormány teljesen kielégítő magyaráza­
tot adott a merneli szerződést aláirt hatal­
maknak a választójogi reformról, valószínű­
nek látszik, hogy Loozraitis, litván külügy­
miniszternek Laval, Eden és Alois! delegátu­
sokkal folytatott megbeszélései után a nagy­
hatalmak jegyzéket fognak intézni a berlini

kormányhoz és azt felszólítják, respektálja 
teljes mértékben a litván kormány szabad­
ságát a memeli választások idején. A L'Ordre 
azt hiszi, hogy október és november 15 kö­
zött a memeli, nemzeti szocialista emigrán- 
sok, akik Németországba szöktek, erőszakos 
atkusra ragadtatják magukat, hogy a Nép- 
szövetséget és a nagyhatalmakat befejezett 
tények elé állítsák.

az ad 
kiha

epetésszeriien elmaradt 
vadászat és Tatareseu 

meg a királynál
Shiaiaba és azonnal kihallgatáson jelent meg 
a királynál. Az audiencia eredménye még 
nem ismeretes. A miniszterelnök tájékoztatta 
az uralkodót a politikai helyzetről és ismer­
tette ■& kormány által megoldani kívánt prob­
lémákat.; Az egész politikád világ nagy ér­
deklődéssel várja a imái királyi kihallgatás 
eredményét.

Bucuresti, szept. 21. Egy minapi jelenté­
sünkben közöltük, hogy Tatareseu három na­
pig királyi vadászatokon vesz részt a Bánát­
ban. Ezt a vadászatot az utolsó pillanatban 
elhalasztották. Tatareseu feleségével együtt 
két napig Erzsébet királyné vendége volt a 
bánáti Bantoc kastélyban. Tegnap este a mi­
niszterelnököt Sinaiába hívták. Tatareseu 
azonnal elutazott és ma délelőtt megérkezett

,di!hogy eze
külföldi

minisztérium
</S ifi

cáfolja, 
a

Még egy havi haladékot ad*ak a vállalatoknak az alkalmazottaikróS szóló
(nemzetiségi iisték benyújtására

_ —.A walesi herceg elutazott Becsből. Bécs. 
böi jelentik: A walesi herceg elutazott Bécs. 
böl St. Wolfgangba, majd megtekinti az uj 
Gross—Glöckner lautóutaí s Salzburg környé­
kén vadászaton vesz részt.
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Bucuresti, szeptember 21. (Az Uj Kelet 
tud.) Az: idegenek revíziójáról szóló saj­
tóközleményekkel kapcsolatban, amelyek 
15 ezer idegen állampolgár kiutasításáról 
adtak hirt, a munkaügyi minisztérium az 
alábbi hivatalos nyilatkozatot adta ki:

„Mint az előző években is, a munkaügyi 
minisztérium ebben az évben is a szokásos 
formaságok között megejtette a külföldi 
alattvalók évenkénti revízióját. Mint min­
den alkalommal, most is a munkaügyi mi­
nisztérium mellett működő felülvizsgáló­
bizottság végzi ezt a munkát. Azoknak a 
kérvényeit, amelyeket elutasított a revíziós 
bizottság, a belföldi munka védelméről 
szóló törvény értelmében a bevándorlási 
bizottság, mint fellebbezési fórum vizsgál­
ja felül. Az a bizottság figyelemmel vizs­
gálja majd felül azoknak az ipari és ke­
reskedelmi vállalatoknak kérvényeit, akik 
külföldi szakmunkásaik számára kértek 
munkavállalási és tartózkodási engedélyt. 
De felülvizsgálják az egyes kérvényeket 
is, amelyeknél a tartózkodási engedély 
tartamát és a kérvényezők speciális vi­
szonyait is tekintetbe fogják venni. A la­

pokban eddig az elutasítottak számáról 
megjelent tudósításai, minthogy a bizott­
ság határozatai még nem véglegesek alap­
talanok. A hozott számok mindesetre túl­
zottak.“

Bucuresti, szeptember 21. A belföldi 
munka védelméről szóló törvény alapján 
kiküldött miniszteri bizottság jelentette a 
munkaügyi minisztériumnak, hogy a vál­
lalatok többsége, amelyeket a Monitorul 
Oficiaiban közölt dorgálással büntettek, 
mert nem feleltek meg a törvény előírásai­
nak a román elem alkalmazását illetőleg, 
nem terjesztették mind eddig elő személy­
zeti kimutatásaikat. A helyzetre való te­
kintettel a munkaügyi miniszter elrendelte 
hogy még egy hónapi végső terminust ad­
janak e vállalatoknak és amennyiben ez­
alatt sem felelnek meg a törvény előírá­
sainak, úgy teljes szigorral fogják ellenük 
a törvényben előirt büntetéseket alkalmaz­
ni.

Bucuresti, szeptember 21. Az ipar- és 
kereskedelmi miniszter tudomására hozza 
azoknak, akik magánvállalatoknál állást 
keresnek, hogy a minisztérium feladata a

Tilos a Dohányzás!
Az orvostudomány ismer egy igen érdekes 

k'.serletet: hanyattfekvö embernek a gyomra 
tájékán, közvetlen a bőrfelületre helyeznék 
egy vízbe áztatott cigarettát. Néhány óra 
aia.t ai nikotinnak a bőr pórusaiba való fel­
szívódása következtében, a médiumon a sú­
lyos mérgezés összes tünetei jelentkeznek s 
ha nem alkalmaznak azonnal gyomormosást 
es ellenmérget, a „beteg“ eszméletét veszti 

june, ilyen nagy mérgező hatása van a 
nikotinnak. A dohányzás tehát nem egyéb 
mint a szervezet lassú megmérgezése.

Ez a mérgezés idővel étvágytalanságban, 
emésztési és bélmüködési zavaró iban, a ’év- 
zőutak megbetegedésében,, az emlékező ké­

pesség s általában a szellemi frisseség csök­
kenésében nyilvánul meg.

Bizonyára ön is megpróbálta már, hogy 
leszokj a a dohányzást, de néhány napi küz
fDeIiSmHtan feladta a harcot- Az újonnan fel- 

. »ANTTFUM“ nevű készítmény se- 
gedkezet nyújt Önnek ahhoz, hogy mi-den 
megerőltetés nélkül megszabaduljon » do 
hangzás Karos szenvedélyétől. A hosszas tu­
dományos kutatások után létrehozott „Aníl- 

dlfM megmenti egészségét s amellett 
rengeteg pénzt takarít meg.
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llOlaszcrszág négy 
közzé, r.iely sz

román elem felhasználását illetőleg a vo­
natkozó törvény alkalmazásának szigorú 
ellenőrzése. Ez azonban nem jelenti azt, 
hogy a miniszter feladata volna ajánláso­
kat küldeni a vállalatokhoz és ezért az eb­
ben az irányban a minisztériumhoz intézett 
kérvények semmiféle elintézést nem fognak 
nyerni.

..... ...... -------- ---------

„Vezeklés és elriasztás“ az 
uj német börtönrendszer 

alapja
Berlin, szeptember 21. A birodalmi igaz­

ságügyminisztérium törvényeidksszí1. ö osz­
tálya befejezte az uj börtönügyi szabályzat 
kidolgozását. A bíróságok által kiszabott 
büntetések végrehajtása az uj szabályzat, 
értelmében a jövőben sokkal szigorúbb lesz. 
mint volt az úgynevezett humánus törvény- 
hozás éveiben. Az uj börtönügyi szabályzat 
alapja a vezeklés és elriasztás lesz. A fog­
lyokkal való bánásmód továbbra is emberi 
lesz, de az eddiginél sokkal szigorúbb. Az el­
ítélteket bűncselekményükhöz mérten külön­
böző 'kategóriákba osztják el s egyes kate­
góriákat nemcsak más.más öltözettel külön­
böztetik meg egymástól, hanem a börtönben 
végzendő munka idejével és feltételeivel, vala­
mint a kedvezmények kizárásának külön­

böző tartamú idejével is. A legsúlyosabb bű­
nösöknél újból alkalmazzák majd a kopaszra- 
nyirást is. Minden büntetésnél az első hó­
napok lesznek a legsúlyosabbak s lesz bizo­
nyos Időszak, amikor az elitéit egyáltalán 
nem fogadhat látogatókat és nem kaphat 
levelet sem. A szigort egyeszárkával is fo­
kozzák, valamint az első hónapok munka­
bérének megvonásával. Különösen súlyos bű­
nösöknél számításba jöhet még a koszt meg­
rövidítése, kemény fekhely és sötétzárka is.

A kormány fokozni akarja 
a gyengén menő cikkek 

exportját
Bucuresti, szept. 21. A külkereskedelmi 

bizottság tekintetbe véve, hogy számos 
olyan cikk van, az országban (bor, pálinka 
cogínac, egyes gyümölcsök, nyulbör, stb.) 
amelyekből alig exportálnak valamit, elhatá­
rozta, hogy ezeknek a cikkeknek kivitele ér­
dekében kvótán felüli behozatalára is enge­
délyt ad akkor, ha kompenzációs alanon ezek­
ből a cikkekből akar az engedélytkérö ex­
portálni

Egy Amerikában élő litván 
pilóta repülőgépen 

indult haza
Newyork, szeptember 21. Félix Waitkus 

pilóta, aki litván szülőktől származott, de 
Amerikában született, elhatározta, hogy az 
Egyesült Államokból Litvániába indul. Wait­
kus ma reggel New-Islandböl útnak indult 
Europa félé. Útvonala Terre-Nuova, Ir- 
ország, Anglia, Dánia, a Balti tenger és 
Memel.
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f Maaiu Gyula gyönyörű 
jUioarán a demokráciáról 
1 jogokról. Nemes felháiiorodá 
i bari ostorozta azokat, akik 
Ifgy nép szólás- és sajtószah_ 
llttüán hét évvel ezelőtt tett 
kozva, felszólította a gyülé 
parasztolcat, hegy száll jana 

hatórikus törekvésekkel.
Szép volt a beszéd^ szép v< 

|bató a lelkesedés, amellyel 
demokráciához való íörh,

I dósukat demonstrálták, csal 
Csak egy- fatális szépség 

Itotta el az ünnepélyes aktu 
Marin nemcsak az észhez 

Bott, hanem hozzányúlt — 
pkmondat erejéig is — az 

sáönokhöz.
Idegenekről to lueszéit Ma 

idegenekről, akik kezükben 
Lincselt, akiké a profit, 
•ab: a munka verejtéke. 
Holott ha valaki; éppen >5 
legjobbcn, hogy az orszá;

F
 morzsája is régen kicsus 
ett idegenek markából.
Az ország {tincseit jórész 

iUszrírálja. Látotrfc-e már Ma 
minisztert, tábornokot, 
óselőt, vasút-, postavezéric 
üst vagy polgármestert _ al 
És vájjon a nagy gyárak 
•bili cégek, bankok és ipar 

án tőkéseknek hoznak-e 
:or is, ha mutatóba ül eg 
ezer igazgató valamelyik i 

Vájjon Maniu Gyula is ; 
nsebbségeknek vagy mond.

•gy, mert Ausnittnak vág 
ieit sok pénze van? Angh 
izonyána több van, mint m 
'■gyüttvéve és a román pai 

eny-eren él.
Ausnitt csak egy van, 
béres verejtékkel keresi r 
fényerőt, legalább egymilii< 

Maniu ne volna oly-an áll 
-sat: a gazdag kisebbsége 
lá-uná meg, hanem azoknál 
ls> aitíknek a szájából a be

ették?
Bizonyára nem. De nem 

,rli magát a minden józai 
ntó demagógia hatásától 

tincs vonalat poUtikájá 
üzletében, csak ...

Csak ott tér le az egyen 
^ kisebbségekről van sz, 
^ngzó mondat kedvéért s 
féndát^ amelynél képtelen-:
^ "k ki időtlen-idők óta, i 
6 Pénz és a hatalom ebben 

Azt mondja Maniu Gyük 
a -akg vannak román n 
hiá„oknak nincs pén,:
terméküket.

^ a Itisebbségieknek v
^$,0,0tt kisebbség
*bb kétezer annyiba k
pcgie.

csak nem bűn, hogy 
s"08 tradíció az iskola és
gVeLZ.,érteJm6be:l az a

ekenek iskoláztatási
iskolába se járjon
Hiszen legfeljebb t


